



VOL. LXVII.

5

SOKOL AMERICKÝ

VĚSTNÍK
AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ
OBSAH:

Statement 1945. — 80 let Sokolstva v Americe. — 28. říjen. — Jos. Čermák: O věličem a trochu také o nás. — Karel Prchal: Věřim! — Jarka: 28. říjen (báseň). — Sokolstvo ze staré vlasti. — Jarka: A ještě Žižkovské vzpomínky. — V Sokole Berwyn. — Jarka: Ta naše mládež. — Trhani. — Moderní hudba a zpěv. — Po 28 letech Obce. — Bojovník za české právo. — Zprávy organizační: Předsednictvo AOS. — Náčelnictvo AOS. — Ú. Vzděl. sbor. — Župa Střední. — Ž. Severovýchodní. — Ž. Východní. — Jarka: Co nás dvojí? — Adresář Obce, žup a odborů. — Jarka Jelínek: Tělocvičná hlídka.

OCTOBER 1945

Office: 2348 Clinton Ave., Berwyn, Ill.

Entered as Second Class matter May 23, 1929, at Post Office at Berwyn, Ill., under the Act of March 3, 1879.



Sokol Americký

Official Organ of the American Sokol Union.

Vychází 15. každého měsíce v Berwyn, Illinois.

Pořadatel:

Editor:

JARKA KOŠAR

3122 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

Výpravčí: LAD MEJDRICH

2348 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

Redakce zodpovídá pouze za své vlastní práce. Příspěvky a dopisy do listu, články, ilustrace, návrhy k těmto a jiné musí být v rukou pořadatele do 1. dne měsíce, v němž mají být uveřejněny, a to ještě s výhradou, že práce pilnější a důležitější vždy mají přednost. Rukopisy se nevracejí a neschovávají déle nežli od čísla do čísla.

Přestěhování oznámí výpravčímu každý představitel se člen sám, a sice možno-li do posledního toho kterého měsíce, s podotknutím, ke které jednotě náleží. Nové, odstouplé a vyloučené členy s adresami oznamuje jednatel aneb účetní jednoty jednatel Předsednictva a též výpravčímu každý měsíc.

Řádovna Předsednictva A. O. S.

VÁCLAV KONEČNÝ, jednatel

Řaduje od 9 hod. ráno do 4 hod. odpo.

2345 So. Kedzie Ave.,

Tel. Rockwell 5085

Chicago, Ill.

**VYDÁNÍ TOHOTO ČÍSLA ZPOZDĚ-
NO NÁSLEDKEM STÁVKY!!**

Local 16 International Typographical Workers Union pokračuje v stávce ve 200 obchodních tiskařských podnicích ve snaze získati 36¼ hodinový pracovní týden místo 40-hodinového, pro svých 2000 členů, jsoucích na stávce od 3. října.

Tvrzení unie AFL, že 119 zaměstnavatelů podepsalo kontrakty, bylo popřeno Harry G. Cantrellem, tajemníkem Franklin Association v Chicagu, skupiny zaměstnavatelů. Právil, že přes 3,100 ze 3,600 tiskařů stále ještě nepracuje.

STATEMENT OF OWNERSHIP, MANAGEMENT, CIRCULATION, ETC., REQUIRED BY THE ACT OF CONGRESS AUGUST 24, 1912,

of Sokol Americký, published monthly at Berwyn, Ill., for October 1, 1945.

State of Illinois } ss.
County of Cook }

Before me, a Notary Public in and for the State and county aforesaid, personally appeared Jarka Kosar, who, having been duly sworn according to law, deposes and says that he is the editor of the Sokol Americký and that the following is, to the best of his knowledge and belief, a true statement of the ownership, management (and if a daily paper, the circulation), etc., of the aforesaid publication for the date shown in the above caption, required by the Act of August 24, 1912, embodied in section 411, Postal Laws and Regulations, printed on the reverse of this form, to wit:

1. That the names and addresses of the publisher, editor, managing editor, and business manager are: Publisher, American Sokol Union, 2345 So. Kedzie Avenue. Editor Jarka Kosar, 3122 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill. Managing Editor, None. Business Manager, None.

2. That the owner is: (If the publication is owned by an individual his name and address, or if owned by more than one individual the name and address of each, should be given below; if the publication is owned by a corporation the name of the corporation and the names and addresses of the stockholders owning or holding one per cent or more of the total amount of stock should be given.) American Sokol Union. President, Karel M. Prchal, 2419 S. Scoville Ave., Berwyn, Ill. Secretary, Václav Konečný, 2345 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill. Jos. Falta, Treasurer, 3404 W. 26th St., Chicago, Ill.

3. That the known bondholder, mortgagees, and other security holders owning or holding 1 per cent or more of total amount of bonds, mortgages, or other securities are: (If there are none, so state.) None.

4. That the two paragraphs next above, giving the names of the owners, stockholders, and security holders, if any, contain not only the list of stockholders and security holders as they appear upon the books of the company but also, in cases where the stockholder or security holder appears upon the books of the company as trustee or in any other fiduciary relation, the name of the person or corporation for whom such trustee is acting, is given; also that the said two paragraphs contain statements embracing affiant's full knowledge and belief as to the circumstances and conditions under which stockholders and security holders who do not appear upon the books of the company as trustees, hold stock and securities in a capacity other than that of a bona fide owner; and this affiant has no reason to believe that any other person, association, or corporation has any interest direct or indirect in the said stock, bonds or other securities than as so stated by him.

5. That the average number of copies of each issue of this publication sold or distributed, through the mails or otherwise, to paid subscribers during the six months preceding the date shown above is. (This information is required from daily publications only.)

JARKA KOŠAR.

Sworn to and subscribed before me this 27th day of September, 1944.

(Seal.) LESLIE M. MOYSEY.

(My commission expires June 28, 1949.)

**VICTORY BONDS
BUY
AND STAMPS**

SOKOL AMERICKÝ

VĚSTNÍK AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ

Ročník LXVII.

Berwyn, Ill., říjen 1945.

Číslo 5.

80 LET SOKOLSTVA V AMERICE.

SOKOLU ST. LOUISKÉMU!!

(K 80ti letému jubileu.)

Osmdesát roků práce
zdobí čestně skráně Tvé,
v řadách třetí generace
dovršila prvé dvě.

Za tu dlouhou v práci dobu
patří Tobě nás všech dík
s přáním dál jen — ne ku hrobu,
v srdcích kladem Ti pomník!

Pomník živý, aby hlásal,
jak jsi po sokolsku žil,
jak jsi svědomím otrásal,
ohrožen když byl náš cíl . . .

Na západní frontě směle
udržovals' stálý ruch,

za svobodu ducha v čele,
aby nikdy neutuch'!

Za vše Tvoje krásné činy
v tom sokolském bratrství,
zasloužíš si za jediný
dík všech, ať to každý zví.

Celá Obec skládá přání
k Jubileu Tvému dnes,
před Tvou prací se tu sklání
sokolských praporů les.

Dál zas pracuj, ať naplníš
v našem kruhu přes sto let —
smělým letem k cíli jen výš
s heslem: Vpřed a nikdy zpět!

Jarka.

První jednota sokolská v Americe byla založena 14. února r. 1865 v St. Louisu, Mo., a brzy po té založeny jednoty v Chicagu, New Yorku a hnutí sokolské šířilo se od východu k západu, až posléze utkvělo ve všech čelnějších osadách, kde čeští lidé, naplnění duchem vlasteneckým v národní spolupráci hledali posílení v sokolském táboře.

Všechny sokolské jednoty, roztroušené po Spojených Státech k úsilovnějšímu rozpjetí ve společné všem práci a snažení cítily nutnou potřebu ku semknutí a tak založena pevná organizace: Národní Jednota sokolská, jež přijala modrý kroj v paměť na obránce celistvosti americké republiky — "the boys in blue".

Pro účinnou propagaci myšlenky sokolské založen společný orgán "Sokol Americký, který letošního roku naplňuje 66 pout' svého poslání.

V jeho redakci postupně vystřídali se bratři: J. Lier, Dr. K. Štulík, Jos. Čermak, Dr. Rudiš-Jičínský, Jar. Košář, J. Havránek, Dr. L. Štolfa, Ferd. Musil a Jar. Košář co poslední.

Mateřská jednota v St. Louisu má za sebou během těch 80ti let záslužnou činnost v poslání sokolském, davši mu celou řadu vynikajících pracovníků, kteří stáli v čele hnutí sokolského a na čelných místech v technickém vedení, jakož i řadu vynikajících borců na sokolských závodech.

Máme dosud v paměti dlouholetého předáka a nejvyššího obětavého pracovníka br. Fr. Holmana, který svou bodrou povahou stal se typickým zjevem v řadách Sokolstva a nebylo podniknu, v němž by nebyl uplatnil svoje nadšení hmotnou pomocí, aneb na sjezdech v bystrém postřehu cennými návrhy pro dobro celku.

St. Louis sám o sobě jako město nejvyšší pohostinné, hlavně ovšem v kruzích sokolských, osvědčil se v tom ohledu o světové výstavě r. 1904, kdy Nár. Jednota sokolská konala tam slet a závody za účasti borců bývalé župy Fugner-Tyršovy a Dělnických Sokolů. I z Čech vynikající osobnosti zalétali do St. Louisu, mezi nimiž zasluhuje zmínky skladatel hudební, prof. Zdeněk Fibich, virtuoska na housle Heritesová a jiní, kteří účinkovali na hudebním programu ve Festival Hallu.

Česká Ústř. Pěvecká Jednota konala tam též svůj sjezd. Ve styku borců při sletu a závodech i hlavní vedoucí se sblížili a tu byl zahjen první pokus na sloučení se všech organizací sokolských v Americe v jednu mohutnou Obec. Byly konány porady, psáno o tom v sokolských věstnících a výsledkem toho bylo zdařilé společné vystoupení v chicagském Colliseu 30. dubna 1905. — Žel, že tenkrát všechny pokusy selhaly . . .

Avšak St. Louis nezapomněl a jeho vedoucí Sokolové živili doutnající jiskry na-

dále při každé příležitosti. Dnes jednota st.-louisská zaujímá čestné místo v řadách Sokolstva amerického a pod vzorným vedením starosty, br. Jana Reibera, jednatele Jos. Krále a cvičitele Frant. Příhody spěje k vytouženým metám úspěšně a odhodlaně dál a výš. 80leté záslužné dílo jako otevřená zlatá kniha leží tu před námi a nemůžeme jinak, než tímto projevit uznání té práce a vřelý náš dik! Práci vaší zdar!

Jarka.

28. ŘÍJEN . . .

Vzpomínáme-li osm a dvacátého října, tu srdcem českým dvojí pocity prochvívají: radost a žalost.

28. říjen roku 1918 uvítali jsme s nezměrnou radostí, neboť den ten tak významný byl osvobozením československého národa z jařma rakousko-uherského a přinesl kýženou svobodu.

Po skončení první světové války mírem versailským vzpomenu hrdinných československých legií na Sibíři a předběžnou propagací Masarykovou se státníky anglickými a francouzskými a vlivem bývalého presidenta Spojených Států Wilsona zaručena rozpadnutím se říše rakousko-uherské Čechům a Slovákům samostatnost.

28. říjen stal se národním svátkem a i my zde v Americe jsme ho radostně a důstojně vždy oslavovali, vzpomínajíce při tom neocenitelných zásluh presidenta-Osvoboditele Tomáše G. Masaryka.

Tenkráté při nastolení jeho za presidenta na památných Hradčanech zdůraznil ve své řeči, že to byly ideály Fuegnera a Tyrše, jež v památné anabasi přes Sibíř vedly československé legie od vítězství ku vítězství.

Ryze demokratické Československo pod moudrou vládou Masaryka a jeho nástupcem Edw. Benešem bylo nejspřádanějším státem v poválečné Evropě a bylo by stále a stále zkvétalo, kdyby nebyla přišla nešťastná mnichovská dohoda, v níž bývalí přátelé, Francie a Anglie i s Polskem nebyli nás zradili.

To jest ta žalost naše na den osm a dvacátého října!

Po okupaci Sudet Hitlerem a jeho zločlivými nacisty následovalo úplné obsazení Čech, vzdor ujištění Hitlerovu, že chce jen sudetské Němce a ne Čechy. Byla to pouhá záminka, aby měl otevřenou cestu na východ — Drang nach Osten!

Avšak všechny plány jak Němců, tak rovněž i Japonců na ovládnutí celého Pacifiku byly Spojenci zmařeny, skončilo další vraždění a loupení a s poraženým nepřitelem uzavřen mír.

Republika československá dýše opět svobodně a president Edw. Beneš vrátil se do Prahy, aby opět zbudoval silnou a prosperující republiku. Tentokrát bude 28. říjen oslavován svobodným lidem československým a věříme, že oslava ta bude velkolepá.

Na osvobození republiky vedle Spojenců největší zásluhu má náš slovanský přítel Rusko a nebyti jeho vydatného zásahu, jímž rozdrčena byla celá německá fronta, sotva by bylo došlo k úplné kapitulaci jak Němců tak i Japonců.

My zde v Americe rovněž budeme oslavovati důstojným způsobem 28. říjen, vzpomene všech našich hrdinů, již položili své životy za svobodu staré i nové jich vlasti, ano i těch, kdož šťastně přežili všechny útrapy a strádání během války. Těm bude projevono naše vděčné uznání, že jako odchovanci sokolští svými hrdinnými činy povznesli jméno sokolské před odbornými znalci vojenskými.

Osum a dvacátý říjen ve všech našich jednotách budiž spontanním výrazem naší radosti nad dosažením kýženého míru, v němž Sokolstvo zde v Americe a ve staré vlasti půjde opět směle ku vytouženým metám velkých tvůrců, Jindř. Fuegnera a Miroslava Tyrše! Neutuchající práci naší v míru budiž zdar!!

Jarka.

Ze došlo k 28. říjnu vděčíme též politickému zásahu Spojených Států, když po konferenci Masaryka s presidentem Wilsonem 3. září r. 1918 státní tajemník Hon. Robert Lansing vydal následující prohlášení o uznání československé samostatnosti:

"The Czecho-Slovak peoples, having taken up arms against the German and Austrian empires and having placed organized armies in the field which are vaging war against these empires under officers of their own nationality and in accordance with the rules and practice of civilized nations; and

"The Czecho-Slovaks having in prosecution of their independent purposes in the present war confined supreme political authority to the Czecho-Slovak national council:

"The government of the United States recognizes that a state of belligerency exists between the Czecho-Slovaks thus organized and the German and Austro-Hungarian empires.

"It also recognizes the Czecho-Slovak national council as a de facto belligerent government clothed with proper authority to direct the military and political affairs of the Czecho-Slovaks.

"The government of the United States further declares that it is prepared to enter formally into relations with the de facto government thus recognized for the purpose

of prosecuting the war against the common enemy, the empires of Germany and Austro-Hungary."

Prohlášení toto zasadilo Německu a Rakousko-Uhersku zdrcující ránu. Rakousko kapitulovalo beztak již poražené, vídeňští páni dostali strach z Ameriky a tak beze všeho krveprolití následoval v Praze převrat a prohlášena samostatná republika Československá památného 28. října roku 1918.

Brzo po té Německo se zhroutilo a 11. listopadu na západní frontě uzavřeno bylo příměří a na to ve Versailles podepsán mír. Avšak jaký to byl pro Němce mír? Pro poraženého nepřítele, jehož zvěrstva neměla rovna. Místo odzbrojení, ponechána mu volnost a americký kapitál hojil hospodářské poměry, jež však směřovaly vlastně ku novému zbrojení v odvetu za porážku — ku druhé světové válce. Teprve v této poznali zpupní Němci na svém těle a na svém území všechnu zkázu a hrůzy válečné vichřice. Bude příští generace lepší . . . ?

O VŠELIČEM — A TROCHU TAKÉ O NÁS.

Jos. Čermák

O D TĚ DOBY, co zemskou kouli naši ovanul kýžený mír, čteme četné úsudky nejen povolanych — ale i nepovolanych — znalců o jeho trvání a sice budou-li ta hrozná utrpení lidu dostatečnou školou, anebo zdali skrytá, neukrotitelná zášť' nevypukne ještě jednou, aby jako všeničící puma učinila zde všemu žijícímu tvorstvu na vždy konec a zanechala v pusté prázdnotě jen poletující žhavý oharek. Nahlédneme-li časem do dějin, nebudeme vycházeti z obdivu, čeho schopná je skrytá, k tajnému působení podněcovaná zášť'. I republika tato, která stala se naší domovinou, stržena byla také těžce utajovanou zášťí vypuknuvší v bratrovražedný boj, kdy jižní lid v obavě před ztrátou otroků jal se prolévati moře krve po celé oblasti k vůli zisku a v boji tom živil zášť a opovržení, která neochabla ani po dobu dnešní. Vynajděme si v dějinách bratrovražedného toho boje podrobné události, na příklad když gen. Grant jako vítěz nad Jižany jal se klásti podmínky míru svému protivníku gen. Lee-ovi, již v první chvíli ku svému překvapení shledal, kam věsti může zášť' zdolaného nepřítele. Když pluky jižní byly nuceny složiti zbraň, objevil se hrdý gen. Lee před vítězným Grantem s pluky jízdy. Grant ale chtěl vůči poraženému ne-

příteli býti velikomyslným a pravil: "Jízdu vám ponechávám, nebot' bude jí třeba lidu vašemu pro svá zpusťovaná role . . ." Leeovi nebylo tajno, jak koní bude jižnímu lidu třeba, ale Grantovu nabídku v utajené zášti odmítnul a válka skončila také tajně živou zášťí, že jí padnul za obět' náš 16tý president, jeden z nejlepších mužů, kterým se republika tato honosila. Na Severu zrozený občan zůstává pro Jižana nesympatickým Severanem, který opět nezapomíná, čím mu byl kdysi a posud jest člověk zrozený na Jihu a bedlivému pozorovateli neujde, jak si to oba v dny volební obratně připomenou dovedou.

* * *

V Aesopových bajkách jest také zmínka o obyčejné mouše, která usadila se na střeše nádherného kočáru a taktó samolibě k sobě hovořila: "Jaké to mraky prachu na té silnici já rozvířiti dovedu . . ." Co lidských vychloubačných much se všude na světě hemží . . . !

* * *

Po vzdání se gen. Lee-a jižní lid, vracející se do svých domovů, nalézal na všech stranách jen zhoubu, připomínající evropskému lidu vše, co spatřil letos po skončené válce ve svých domovech, kde před tím řádily nesmiřitelnou zášťí štvání polodivoši a z vyprávění domů vřativších se severních vojinů dozvídáme se, že i na jihu byly zříze-

ny tak zvané tábory, kde severní zajatci trpěli také muka nevylicitelná. Byly to zvláště tak zvané tábory v Andersonville a na ostrově Belle Isle, o nichž i naši krajané dovedli vyprávěti s trapnými vzpomínkami. (Vyprávění to naleznou čtenáři ve spisu Občanská válka s podobami vyprávěčů.) — Hořeji činěna jest také zmínka o smrti presidenta Abrahama Lincolna, kterou doplňují několika podrobnostmi: Byla to také skrytá zášť, která vedla do večerního divadla kroky známého herce Wilkes Bootha a to přímo k loži, v níž seděl Lincoln. Jelikož Booth jako známý vynikající herec byl divadelním zřízencům znám, nebylo mu kladeno žádných překážek, až teprv když se k Lincolnovu sedadlu přiblížil a šťastná rána oznámila, za jakým účelem

se herec zadem k Lincolnovi tak těsně přiblížiti mohl. Obecenstvo s napětím sledovalo hru, až když místo, kde nešťastník seděl, zahaleno bylo oblakem kouře, na pokraji lože objevil se náhle Booth, třímající v ruce dýku a prohlásil: "Tak staň se všem tyranům . . ." Po skoku na jeviště zvolal: "Jih je pomstěn . . ." a zmizel za kulisami. Vše dělo se tak rychle, že diváci měli za to, že jest to část hry, až když bylo prohlášené, že vrahem byl herec Wilkes Booth a obětí jeho Abraham Lincoln, muž jakého republika v dobách těch nejvíce potřebovala. Tedy opět ukázka, kam vede skrytá zášť a proto nedivme se, stane-li se i Evropa dějištěm podobných tragedií, kdy oběti bezuzdné zášti státi se mohou mužové nejvzácnější.

Karel M. Prchal:

VĚŘÍM!

Sokolské desatero americké.

V ě ř í m ve velikost světového poslání své americké vlasti jako věřím v poslání československého lidu mezi kulturními národy celého světa.

V ě ř í m ve velikost Tyršovy ideje sokolské. Je nejen cestou k tělesnému a duchovnímu zdraví národa československého i našeho lidu v Americe, je ale také výrazem našich nejkrásnějších ideových tužeb a národních ideálů všeho našeho lidu.

V ě ř í m , že je mým úkolem v Americe, abych z bohatých darů československého ducha přispěl svou vlastní československou hřivnou k velikosti své nové americké vlasti. Neboť nepřišel jsem do této země jako chud'as, abych tu sbíral droby u bohatého amerického stolu. Přišel jsem jako syn národa, jehož veliká a slavná historie zůstanež mou i pokolení příštích chloubou, jako syn a dcera národa, jehož všelidské a sokolské ideály zařazují jej mezi přední národy světa, i když jeho bohatství a jeho fysická síla nebudou nikdy jeho marnou pýchou.

V ě ř í m , že jsem konal jen svou prostou povinnost k vystěhovalecké větvi československé, když jsem stanul v řadách amerického sokolstva, abych jako věrný syn a dcera svého lidu pomáhal zdvihat mravní, vzdělanostní a duchovní úroveň

československého lidu v Americe, abych vychovával jeho mladá pokolení v duchu sokolské demokratické kázně a v jejich duchu je učil vykonávat dobrovolně přijaté povinnosti svobodného občana svobodné země.

V ě ř í m , že jsem vykonal synovskou a dceřinskou povinnost ke staré vlasti, když jsem v obou zápasech za svobodu pod Masarykem i pod Benešem stál s Americkým Sokolstvem v řadách předních bojovníků za svobodu a demokracii a vytrval s nimi až do vítězného konce.

V ě ř í m , že československé sokolstvo konalo své poslání v tomto zápasu mužně a sokolsky. Nedbalo překážek, nedbalo únavy, nehledělo ani k zisku ani k slávě. Bojovalo jako svobodné ženy, jako svobodní muži za ideu. Nebylo spolkem malicherných jednotlivců, kteří zápasí v přízemním boji nehodném celých mužů o lidská vyznamenání a pochvalu nemyslicích davů. Československé sokolstvo v této zemi bylo hnutím amerického lidu československého původu, bojujícím za pravdu a právo, za ideu Masarykovy humanity.

V ě ř í m , že sokolské poslání v Americe není ukončeno. Skláním se v hluboké úctě a vděku před československými ženami a muži, kteří před osmdesáti

lěty rozpoznali v Tyršově ideji to nej-
ušlechtilejší, čím jako větev svého národa
můžeme přispěti k velikosti své nové vlasti,
aby tu, v zemi Jeffersonově a Lincolnově,
zakládali hnízda sokolská.

V ě ř í m , že v mládeži je největší bo-
hatství a bezpečnost nebo největší nebez-
pečí každé země a každého národa.
Proto je výchovná činnost našich sokol-
ských jednot v Americe jednou z nejkrás-
nějších činností, jimiž i my pojišťujeme ve-
likou a čestnou budoucnost země svo-
body a jejího národa, usilujícího o lepší
světový řád a krásnější lidský svět.

V ě ř í m , že jedině sokolská tělocvič-
na, která hlučí ruchem a zpěvem sokol-
ským jak mezi mládeží, sokolským do-
rostem, tak mezi sestrami a bratry je
skutečným představitelem života sokol-
ského a dokladem pravého amerického
vlastenectví, které ví, že jedině ve svých
zdravých a mravných dětech je každý
národ věčný.

V ě ř í m , že právě sokolstvem snaží-
me se my, Čechoslováci, o hlubší pochopení
slavných ideí svobody a spravedl-
nosti, jak vykvetly v duších největších
synů národa amerického, který — počí-
naje Jeffersonem a Washingtonem, konče
Wilsonem a Rooseveltem — zapsal tuto
novou zemi mezi staré budovatele lid-
skosti a práva. Víím pak, že je naší pro-
stou povinností, aby americký národ hle-
děl na nás a viděl skrze nás do naší
československé domoviny, vlasti Husovy
a Jana Žižky z Trocnova, do vlasti Petra
Chelčického, Jana Amose Komenského,
do země, která zrodila otce národa Pa-
lackého a Karla Havlíčka Borovského,
do domoviny Kollárovy a Šafaříkovy, do
vlasti Smetanovy a rodné země Tomáše
Masaryka, který s velkým Dr. Milanem
Rastislavem Štefánikem a Dr. Eduardem
Benešem osvobodil národ československý
ze staletého zajetí babylonského. Jsem
pak št'asten, že moje porobená domo-
vina byla vysvobozena s pomocí mé vel-
ké americké vlasti i naší sokolskou prací
a obětí pod vedením sokolského bratra
Dr. Eduarda Beneše z poroby a ponížení

v největším zápasu lidských dějin. Jeť
také naším posláním sokolským v této
zemi připravovati nový, lepší svět, o němž
věřím, že se přibližuje obrazu, který ve-
líký náš duchovní otec Dr. Miroslav Tyrš
nosil ve své statečné duši, když do šiků
sokolských řadil svůj milovaný národ. V
tomto šiku do konce života svého věrně
vytrvám.

Buducnosti amerického sokolstva v du-
chu této víry zdar nejkrásnější!!!

28. ŘÍJEN.

Osmadvacátý říjen
oslavujeme každý rok,
vzpomínáme blahých dob jen
v písních plných krásných slok.

Mír a štěstí kol se smálo
na svobodný český lid —
třebas toho bylo málo,
doved' spokojeně žít.

Duch Svobody sílil ducha,
upevňoval základy,
a kde byla půda suchá
vykouzlil v ní zahrady.

Národ veden Masarykem
příkladem šel v práci všem,
aby v díle převelikém
vyrovnal se mocnostem.

Nebot' čím byl národ malý
oproti sousedům svým,
Tyršovy nás ideály
dovedly zpět k vítězstvím.

Po dvacet let republika
nedotčena zkvétala,
až se pohroma veliká
od Mnichova přihnala . . .

Zradou bývalých Spojenců
zaprodána svoboda,
dílem pak krutých spiklenců
zbyly trosky z národa . . .

Němec zabral české země,
Polák si Těšínsko vzal,
Tiso zradil české plémě,
v područí se Němcům dal . . .

Proto darmo vzpomínat dnes
na všechno to bezpráví,
když se opět národ povznes', —
svobodu svou oslaví!

Osmadvacátý říjen
budiž pro nás slavným dnem,
v němž se znova oslaví jen
svobodná zas česká zem!!
Byli jsme a budem
pod praporem bíle-rudém!

Jarka.

SOKOLSTVO ZE STARÉ VLASTI SE HLÁSÍ!

Úřadovna Amer. Obce Sokolské obdržela následující kabelogram:

Bratři a sestry: Ústřední Výbor Československé Obce Sokolské shromážděn opětně v osvobozené vlasti, vzpomíná především na veliké dobrodiní amerického národa a československého Sokolstva v Americe, vykonané pro náš drahý národ. Na prvním místě vyslovujeme Vám za náš drahý národ hlubokou vděčnost za bratrskou oddanost a veliké oběti. Jsme přesvědčeni, že naše vztahy, založené na krevním bratrství a utužené spoluprací národa se sokolstvem během hrozných utrpení, utvoří základ pro budoucí práci a vybudování národa, jakož i poslání Sokolstva.

Československá Obec Sokolská
Dr. Antonín Hřebík, starosta,
Evžen Koepl, jednatel.

Úřadovna ihned zaslala zdravici a nyní čekáme na další zprávy.

AMERICKÝ ODBOR PŘI ČSL. OBCI SOKOLSKÉ ZAHÁJIL SVOJI ČINNOST.

Dne 14. září 1945 konala se v Tyršově domě v Praze na Malé Straně za účasti velikého počtu sokolského bratrstva ustavující schůze amerického odboru sletového. Předsedající br. Strupl byl pozdraven bouřlivým potleskem a po uvítání s přítomnými zahájil ihned jednání. Vzpomněl útlaku Sokolstva za okupace, bojů za osvobození, vzpomněl obětí sokolského zápasu o svobodu a projevil víru, že dorost sokolský bude zárukou nové a krásné budoucnosti národa a státu, jemuž Sokolstvo v Československu jest odhodláno poctivě a věrně sloužit. Na to přikročeno k ustavení se výboru a aklamací zvolení tito bratři: předsedou br. Strupl, místopředsedou br. Wacík, jednatelům br. Kozmánek, zapisovatelkou ses. Humlová a za tisk bratři Bíma a Shetttena.

Předseda br. Strupl vyzdvihl v dalším svém projevu příkladnou pohotovost výkonného výboru obce sokolské, neboť jsou již ustaveny a pracovně plně zapojeny všechny odbory jako informační, propagační, zahraniční, cizinecký, americký a j. V nejbližších schůzích se tyto odbory do-

plní školou průvodčích. Do příprav na XI. slet všesokolský zapojuje se již dnes úplně Čsl. rozhlas, který zakrátko započne s výcvikem cvičitelů, nejprve měsíčně, pak týdně a konečně denně.

Čsl. ministerstvo informací společně s obcí sokolskou zachytí krásu sletových dnů barevným filmem.

Mimo budovy Myslbeka na Příkopě bude dána k dispozici obci sokolské ku sletovým dnům mohutná budova České spořitelny proti Národnímu divadlu na Národní tř.

Schůze byla zakončena holdem americkému Sokolstvu, které jediné bude představitelem čistého Sokolstva až se sloučí čsl. Sokolstvo s ostatními tělovýchovnými institucemi v ČSR. Americké Sokolstvo se touto cestou žádá, aby obnovovalo styky s Čsl. obcí sokolskou a se svou starou vlastí. Korespondenci poctíte na: Čsl. obec sokolská, Praha III., Tyršův dům — americký sletový odbor, Czechoslovakia. Pravidelné informace budou nám dodávány naším zvláštním korespondentem z ČSR., redaktorem Richardem Shettenou.

PROJEV OPRAVDOVÉHO BRATRSTVÍ.

Stále hlásáme na veřejnost to naše sokolské bratrství a sesterství slovy a písmem, ale tak málo je projevujeme skutky vůči těm, kdož nám jsou nejbližší a kteří za svou dlouholetou práci ve službě sokolské by toho zasluhovali.

Snad že v tom nynějším chaosu není na to času a vše jako v kolotoči se otáčí kolem otázek dneška a příštích dnů, jak utváří se poměry po skončení světové války v míru a jakou cestou půjde po rozvalinách lidstvo dál . . .

Rovněž Sokolstvo americké připravuje se na zahájení prohloubenější činnosti ve svých řadách, aby opět zaplnilo povstálé trhliny během šestileté války vzniklé a uvedlo do pravidelného chodu svoji výchovnou činnost po návratu členů z válečné fronty do sokoloven. Nejvýš nutný sjezd, který byl odložen až do skončení války, bude konán příštím rokem v červnu a to v Omaze dle usnesení posledního sjezdu a tu již dnes třeba činit k tomu náležitě přípravu, ježto bude nutno vyřešit další postup práce společné, neboť sokolstvo dnes má daleko hlubší význam a pochopení v očích vlivných Američanů, jak ho poznali z hrdinných činů našich sokolů-vojinů.

A právě pro tyto důležité otázky nelze nám oddávat se přílišné osobní citlivosti, která se mne zmocňovala, když jsem o tom všem v mé opuštěnosti, vzdálen ruchu sokolského, přemýšlel . . . A do tohoto pře-

mýšlení zavzněl náhle zvonek a moje dcera volala nahoru do mého nynějšího podkrovní, že je zde návštěva z Clevelandu. A již vystupovali: br. Jan Tichý, starosta župy Severovýchodní, br. Václav Přeck, br. Frank Pliska s chotí a za srdečného objímání tiskli mi pravici. Byl jsem opravdově překvapen tak nenadálou návštěvou a pohnut v hloubi duše.

Vzpomínali jsme v rozhovoru na ty dřívější doby, kdy jsem k různým slavnostem zajížděl do Clevelandu a kde jsem v kruhu bratří a sester ztrávil ty nejkrásnější chvíle bratrského pohostinství, v němž Cleveland nemá snad rovna. A pak to pochopení práce společné, jak za bývalé župy Fuegner-Tyršovy, kdy Cleveland se červenal českým krojem, tak i rovněž po spojení se v jednu Obec sokolskou. Přes dvě hodiny strávili hosté u mne a když jsme se loučili, bylo mi těžko u srdce, jako bych měl je viděti snad naposled. Byli zde v Chicagu na sjezdu Čes. Nár. Sdružení a nedali si ujít příležitost, aby mne nenavštívili a na duchu potěšili.

Druhý den po nich překvapil mne starý kozák, br. Šimon Rokůsek z Omahy, starosta župy Západní. Má už taky 70 let za sebou a nohy mu již neslouží. Vzpomínali jsme též společné práce, na první společné vystoupení všeho sokolstva v Coliseu 30. dubna 1905, na počátky spojovací akce, na vystoupení o Českém dnu na světové výstavě v Chicagu r. 1893, zkrátka o všech důležitých podnicích, v nichž sokolstvo bylo vždy hlavním účastníkem, skutečnou páteří.

Bratr Rokůsek jest jedním z těch vzácných pracovníků sokolských, kteří svoji přímou a poctivou povahou si uchovali čistý štít a proto není divu, že zastává důležitý úřad župního starosty nepřetržitě po dobu 20 let. Avšak ani osud ho neušetřil bolestných ran — ztratil věrnou manželku a nadějnýho syna, jenž při pádu vojenského aeroplánu přišel o život.

Stěžoval si mne, že velká zodpovědnost spočívá na jeho bedrách, že by potřeboval již odpočinek, ale musí i nadále vytrvat, jelikož z mladých nikdo není ochoten se ujmout práce.

Inu, je to již údělem všech starých pracovníků, kteří již té zodpovědné službě v Sokole tak uvykli, že bez ní nemohou ani spokojeně žít a musí táhnout až do konce.

Když nadešel čas k rozhodnutí, bylo opět smutno v duši mé a opět vtírala se mi myšlenka, zda se ještě jednou uvidíme, nežli nás neúprosný osud zavolá k té mrtvé armádě . . .

Jeden však pocit mne hřál v srdci a to, že mezi námi jsou dosud bratři a to hlavně starší bratři, kteří na své druhy nezapomínají a dle možnosti projevují to opravdové bratrství sokolské, bez něhož by celý ten život v práci sokolské zdál se nám holou pouští, v jejímž písku všechno hluboko zapadá. Děkuji upřímně všem, o nichž jsem se tu zmínil, za jejich účastenství v mém stavu a za jich milou návštěvu, která mne bude silit na duchu, abych pod tíhou nepříznivého osudu neklesal. Díky vám, bratři a sestry!

Jarka.

A JEŠTĚ ŽIŽKOVSKÉ VZPOMÍNKY . . .

Vzpomínky tyto uklidňují duši moji v mém pokročilém stáří a rád se jimi zabývám, ježto vrací se mysl do dob mládí, kdy v bouřlivém víru a kolotoči utvářil se napotomní celý život pro službu té nejkrásnější myšlenky, jež naplnila srdce moje žhavou touhou býti platným činitelem v řadách národního Bratrstva.

Není tomu dávno, co s bratrem A. Kačerem, který jest též opravdovým žižkovákem ve svém jednání na prospěch věci nám všem společné, jsme vzpomínali, jak jsme oba, (ovšem on po dvaceti letech), hájili jméno žižkovské proti Karliňákům, kteří byli vždy nepřáteli našimi snad proto, že Žižkov měl vždy ve všem primát a vynikal na poli sokolském svým vystupováním na župních sletech a závodech, ba v každém počínání tehdejší župy středočeské.

Tenkráté jednota žižkovská měla ve svém středu členy, kteří napotom zaujímali v Sokolstvu vynikající postavení, aneb tvorbou svojí stali se populárními. Z náčelníků nejzasloužilejší byli: Oto Táborský, Hugo Hojer, později v letech devadesátých Jules Grumlík ze cvič. sboru Sokola pražského, který stal se profesorem v Rusku (Tiflis), dále Aug. Očenášek, jenž zdokonalil tělocvik žen a mládeže, Kar. Pospíšil, jehož hudební skladby pro sletová prostrná byly i zde u nás používány, Franta Erben, nepřekonatelný přeborník a vydavatel "Cvičitelských listů", Frant. Mašek, jenž stal se jednatelem České obce sokolské a konečně celá řada vynikajících borců, kteří v reprezentačních družstvech ČOS. dobývali ceny přebornické na mezinárodních závodech ku cti jednoty žižkovské.

Mimo těchto borců dlužno též vzpomenouti i umělců ze žižkovské jednoty a to hlavně Lad. Šaloun, sochař, tvůrce památného pomníku Husova na Staroměstském náměstí, kterýžto pomník při zběsilem řádění nacistů náhodou byl od zkázy ušetřen.

Jak v dřívějších vzpomínkách z mého sokolského mládí zmínil jsem se o tom, že jsme měli jedno družstvo výtvarných umělců, malířů a sochařů, jehož cvičitelem byl br. Karel Rašek, můj nejuvěrnější kamarád, s nímž jsem každodenně chodil do malířské akademie proti Rudolfinu a na přednášky Tyršovy na české technice.

O všech těchto soudruzích nevím dnes ničeho, snad zapadli ve válečné litici, jenom o br. Raškovi jsem se dočetl, že v den 28. října, prohlášení samostatnosti československé republiky, konal hlídku v Praze a nachladiv se, zemřel a prudký zápal plic. Byl to dobrý bratr a nadšený sokol, který pevně věřil, že přijde doba vykoupení z jařma habsburského. Jeho naděj se sice splnila, nedočkal se však ovoce svobody.

Pokud mně známo, ze žižkováků jest tu mezi námi obětavý br. Ad. Kačer, předseda Českého Národního Sdružení a Boh. Zeman který v bývalé župě Fuegner-Tyršově byl nadšeným pracovníkem, dnes však zapadnul ve Fox River Grove, kde chytá ryby, pěstuje víno a vaří si pivo. Mně zbývají jen vzpomínky a vědomí, že už tu dlouho nebudu . . .

Jarka.

V SOKOLE BERWYN.

V pátek, dne 14. září využil redaktor Sokola Amerického příležitost, aby mohl navštívit jednotu berwynskou, kam jeho zeť Sal Perrone autem jel, aby osobně vysvětlil členům chystaný nábor pro "Community Chest Fund" a rozdal potřebné k tomu listiny.

Za pěkné účasti bratrů a sester schůzi zahájil starosta br. Fr. Stárek a všemi přítomnými v anglické řeči slib ku praporu americkému, který u předsednického stolu stál. Na to pak vzdělavatelka ses. M. Horná, která v krátké, procitěné řeči vzpomněla úmrtí presidenta-Osvoboditele, Tomáše G. Masaryka, jehož výročí připadlo právě v den schůze 14. září. Připomínajíc, že Masaryk rád zpíval české a slovenské písně, zanotovala milým hlasem: "Ach, synku, synku, orál-li jsi" a všichni přítomní pěli unisono. Po té ještě dvě společně zapěli, načež přikročeno ku projednání spolkových záležitostí.

Podobné zahájení schůz bylo skutečně důstojné a povznášející a věru že ve všech našich jednotách mělo by se díti podobně, neboť ušlechtilý začátek společné schůze má samozřejmě dobrý vliv na další jednání, mnohdy suchopárné, v němž mlátí se prázdná sláma, aneb vyvolávají se nechtuté debaty, ba i příkré spory, jež nijak ducha

nepovznáší a jednotu v plodné práci jenom brzdí.

Sokolu berwynskému dáváme tímto plného uznání za správné pojmání sokolské schůze — schůze plné nadšení a hlaholu českých i slovenských písní. V písních udrží se česká řeč a české citění, aby v americkém Sokolstvu zachován byl tradiční odkaz velkých zakladatelů, kteří vedle snah výchovných po stránce tělesné, duševní a mravní vtiskli sokolskému snažení nedotknutelný výraz hlubokého přesvědčení národního a slovanského, at' již Sokolstvo působí na domácí půdě, aneb kdekoliv na světě.

V prvních počátcích, když zakládány byly jednoty v osadách amerických, české citění silně projevovalo se od východu, krajní do výspě v přílivu českých vystěhovalců a New York byl pevnou baštou češství, odkud za jeho příkladem šířilo se dál na západ od Atlantu až k Pacifiku.

Žel, že mocná vlna assimilace zachvátila tuto krajní výspu nejdříve tam, kde nejméně se toho očekávalo, kdežto zůstával dlouho nedotčen západ, kde staří osadníci snažili se dětem svým vštípití úctu a lásku k jejich českému původu. Chicago, nejsilnější středisko sokolských jednot, udržovalo své češství jednak sokolskou výchovou mládeže, jednak svobodomyšlnými školami a bylo příkladem i ostatním osadám, leč v posledních dobách i tam jeví se povážlivé trhliny a spěje ku pozvolné amerikanisaci. Ještě že aspoň ta naše písnička česká dovede na chvíli povzbuditi české vědomí a citění a proto jen dál zpívejme a následujme příkladu berwynské jednoty!

"Zpěvem k srdci, srdcem k vlasti" oddáří náš převod do úplně amerického ovzduší a udrží náš český svéráz do dalších let zde v Americe!

TA DNEŠNÍ MLÁDEŽ.

Tu dnešní mládež
skoro vždy najdeš
na každé ulici
bujně skotačící.

Mladost je radost,
v hýření zadost
užívá života,
v němž krev líp kolotá.

To rádi vidíme,
vždyť sami cítíme,
jak my jsme užili,
když dětmi jsme byli . . .

Ale dnes ?

Na každém kroku
zříš mravní stoku,
v níž se topí též
nadějná mládež.

Válečná litice
zkosila tisíce, —
ale však doma
mravní pohroma.

Zločinná vlna
novin je plna,
jak malí kluci
jsou jako vlci.

Drancují, loupeží,
že věřit ot stěží,
že věřit to stěží,
a ne mravní smetí.

Co dnes se děje
z naší naděje,
v níž má být spása—
to srdce drásá...

Kde jsou ty mravy,
o nichž vypráví
naše dějiny,
kdy byl svět jiný?

Kdy láska k vlasti
dovedla klásti
životy v obět'
na věčnou pamět...?

Moderní mládež
dnes však jen najdeš,
kde by být neměla
ke zkáze docela.

Jich dnešní mravy
jsou opak pravý,
co druhdy bývalo,
mládež prochvívalo...

Náprava musí být,
povznést zas mravní klid
v srdcích té mládeže,
co Sokol dnes strřeže.

V něm spása jediná,
křídla on rozpíná
v ochranu svých dětí
od mravního smetí,

aby v ní za nás měl
národ náš oporu
v pochodu statných těl
ve stínu praporů

s heslem: Vpřed, nikdy zpět,
jak nás znal celý svět!

Jarka.

TRHANI.

Zvláštní typická odruda v našich spolicích a organisacích národních se vyskytuje, a svým jednáním otravuje členstvo, ba často brzdi naše snahy společné, čímž zasluhují názvu trhanů, nebo-li "trablmejkrů". Leží to prostě v jejich povaze, že na všechno se dívají černými skly, ve všem vidí chlupy a jak se lidové říká, "pro třísku v oku druhého ve svém břevno nevidí."

Co není v jejich pojmu dobré, aneb že není z jejich hlavy a s tím nesouhlasí, začnou kritisovat, začnou trhat, až to všechno roztrhají. Pak teprve najdou uspokojení a ve své samolibosti se chlubí, jak ve schůzi všem důkladně zatopili, jak jim dali co pro to, aby si nemysleli, že nerozumní o co jde a že dobře ví, jak nejlépe vyřešiti naléhavé problémy oproti těm, kteří slepě jdou jen za tím, co jejich předáci navrhnou. Trhani jsou věčnou oposicí veřejného mínění a chtějí určovat cestu ku řešení dle svého mínění třebaž za cenu rozkolu ve spolku.

Není to ani slavomam, který je k podobnému jednání poháněn jako spíše osobní touha, že když jdou všichni k cíli v pravo, oni musí jít v levo, aneb oklikou, aby dokázali, že měli taky pravdu.

Kritika nestranná, bratrská, jest vždy na místě, jsme před organisací demokratickou, v níž má každý stejné právo rozhodovati o věci společné, nesmí však vybočiti z cesty slušnosti, jsouc prosta všech předsudků proti druhým, ale věčně na chyby poukazující, aby celék uchráněn byl možných omylů a neopakovalo se to, v čem jsme dříve chybovali.

Avšak trhanům nejde o zásadu, ti jdou slepě za vidinou svého "já" a staví se proti všemu, co dle jejich mělkého nazírání, bez ohledů na poměry, uznávají za nesprávné a zasluhuje důkladného ztrhání.

Tak na příklad v jedné chicagské jednotě, která byla vždy štědrá podporovatelkou národních a dobročinných podniků, zastával úřad účetníka bratr jinak dobrý a pracovitý, měl však tu nešťastnou povahu, že za každou cenu všechno trhal, co se přičilo jeho pojmu o šetření. Finance byly jeho živlem a on až úzkostlivě je opatroval a bránil se proti každému vydání i když se jednalo o slušný plat cvičiteli, natož pak, když měla být povolena částka na národní sbírku, aneb na pomoc dobročinného, neb kulturního úcele.

Aby zachránil pokladnu od zbytečného, dle jeho mínění, plýtvání spolkovými penězy, začal šmahem trhat účel, o který se jednalo, odsuzoval tu žebrotu na jednotu, která musí šetřit každým centem pro sebe. A našlo se dosti nemyslicích členů, kteří dali účetníkovi za pravdu a návrh na podporu zavrhl. A tak to chodilo stále, až někteří členové nabaženi trhanstvím, zkrátka vystoupili z jednoty.

Jest dobře, když ve spolku jest štika, která dovede pohánět pohodlné členy ku práci, ale ne krtek, který do všeho jen ryje, aneb trhan, který všechno trhá, až to zcela roztrhá a všechny při tom otráví. Varujme se proto trhanů a není-li možno slušným způsobem klásti meze jeho počínání, což jednoduše ho odstraňme ze svého středu.

Trhani, trhani
ti všechno pohaní,
z prostředka až po kraj
na kusy roztraj!

MODERNÍ HUDBA A ZPĚV...

Jest to už v naší povaze a v citění, že my Češi milujeme hudbu a zpěv. "Zpěvem k srdci, srdcem k vlasti," to okřídlené slovo provází nás všude doma i v cizině, v míru i za války. A ne nadarmo říká se, že když je Čechovi nejhůře, že si zazpívá do bolem uchvácené duše...

Snad nikde na světě nerodí se písně a popěvky jako v Praze. Na všechno, co se přihodí, hned je tu píseň, buď lásky nebo vzdoru, bolu neb naděje, aneb skrytého vtipu proti těm, kdo utlačují lid v jeho nejvyšších právech. V Praze rodí se písně jako houby po dešti.

A ve všech těch písních je melodie, která se hned uchytí v uchu zdomácní. Ty svižné polky a lahodné uchu valčíky s případnými zpěvy slyšíme často na radiu v českých hodinkách "Hlasatele" a "Svornosti", ne však na jiných programech, kde mnohdy to nestojí ani za poslechnutí a je to pro české ucho pravou otravou.

Inu, to je ta moderna—nebo-li mordovna! Pamatujeme, jak v Praze po atentátu Sarajevském, když vypukla první světová válka a hoši 28. pluku narukovali, jak ubírali se na nádraží za zpěvu: "Červený šátečku, toč se jen toč, my jdeme na Rusa, nevíme proč," a čeští důstojníci zpívali s sebou, nijak vojínům nebráníce. A v "Humorech" objevily se vtipné narážky, jak v Adersbachských horách mnohonásobná ozvěna volala: "Jak jje ti Rakousko?" ozvěna hlásá: —"ouzko!" "Jseš dosud mocné?" Ozvěna: "moc né!" A když se rozpoutala válka, Rakousko dostávalo rány za ránu,

voláno o další mobilisaci a tu na hřbitově olšanském objevil se na zdi dlouhý velký nápis: "Vstávej, pátá armádo,, vstávej na pomoc!" Ale mrtví se nehnuli...

Leč vrat'me se k té nynější moderní hudbě, neboť tak, jak my cítíme, tak rovněž cítí i jiní, čehož dokladem článek uveřejněný ve "Svornosti" od p. Vojty Kubeše, jenž pod ohlavením: "Vandalové v chrámu umění," líčí dojmy z poslechu radia a v předmluvě zmiňuje se též o dekadenci umění výtvarného. Podáváme ho v plném znění, neb vskutku stojí za přečtení a posouzení:

Že není harmonie mezi jednotlivci, ba i národy, tomu se nedivíme, toho byla válka strašlivým důkazem. Hledáme tedy harmonii aspoň v hudbě a umění. Ale že tato již není ani v hudbě, ani v moderním umění, jest věru látkou k přemýšlení.

Nynější vlna moderního materialismu tak zachvátila svět, že je věru těžko naléztí přirozeného duševního klidu, rozptýlení a osvěžení. Hledá-li dnes člověk osvěžení v hudbě, vždy stává možnost, že bude otráven nějakou moderní skladbou, která vybočuje úplně ze všech zákonů harmonie a krásna. Jděte-li shlédnouti dnešní umění do Uměleckého ústavu, co tam shledáte? Řeknu to slovy jistého kritika, jenž o tom v minulých dnech psal v "Chicago Daily News": "Běžná výstava chicažských umělců v "Art Institute" zdá se pisateli nanejvýše zdrcujícím a ohavným divadlem. Chicago mělo by se stydět a zároveň mít i vážné obavy, že vychovalo takové umělce, jichž vlohy nachází povzbuzení v tak nízkých a odpuzujících předmětech, jež tu dali na plátno. Smutný věru musí býti duševní stav umělce, jenž nachází umění ve vepři, ryjícím před rozbitou hajdou, v karikaturách Krista na kříži, v nahotách, narduřelých a znetvořených do takových rozměrů, že člověku se zdá, že modely k těmto dílům musily býti postiženy jakousi ohavnou nemocí. Pod umění školních dětí. Urážka jména "umění", jež musí mítí ponižující vliv nejen na t. zv. umělce, ale i na diváka." — Ale to jen mimochodem.

Vzhlížíme k hudbě a umění co k přesným, matematickým výkonům, jež objevují pravdu a harmonii, kteréžto tvoří krásu. Umění nelze materialisovatí. Duševní hodnoty a materialism jsou dva trojúhelníky ve čtverci a čím více jednoho přibývá, tím více druhého ubývá. A nyní jsme téměř na nejvyšším stupni materiální éry a morálně jsme — kde?

A nyní si dovolím podati svůj dojem, jež jsem odvodil z koncertu jedné minulé ne-

TĚLOCVIČNÁ HLÍDKA

Řídí Jarka Jelínek.

Společná cvičení pro zájezd do Omahy 1946.

ÚVOD.

Úvod je určen co vzpomínka a pocta hrdinům, padlým v bojích za vlast.

Cvičící, v každém případě, buďtež obráceni čelem k praporu, bez porušení útvaru vzpříčením jednotlivců.

Úvod je nezávislý na ostatních oddílech a nemusí býti proveden při veřejných cvičeních menších celků.

Úvod níže popsáný je určen pro případné použití při veřejných cvičeních a druhý popis je pro vystoupení Sokolstva v Omaze 1946.

Nácvik úvodu je lépe provést až po náviku ostatních oddílů prostných.

PRO VEŘEJNÁ CVIČENÍ MENŠÍCH CELKŮ:

Základní postavení: Stoj spatný — připažit, ruce otevřené, palce napřed.

Signal: **POZOR!** Doprovod: "Taps."

MUŽI A DOROSTENCI.

I. takt, doba 1.: Pravou předpažit zevnitř, předloktí šikmo vzhůru dovnitř, prsty napnuté, u čela, nad pravým okem, palec k čelu (salut) a výdrž v nepohnutém postoji.

Po doznění poslední noty "Taps": Pravou třít dolů, palec napřed (základní postavení).

ŽENY A DOROSTENKY.

I. takt, doba 1.: Předklon hlavy — hled k zemi a výdrž v nepohnutém postoji.

Po doznění poslední noty "Taps": Vzpřim hlavy — hled přímo.

PRO SLET V OMAZE:

Na ploše cvičiště budou určité značky červené v útvaru "V".

OVIČENKY A OVIČENCI NA ČERVENÝCH ZNAČKÁCH:

I. takt, doba 1.: Upažením vzpažit zevnitř, dlaně napřed — výdrž.

Poslední takt "Taps", doba 1.: Upažením připažit, palce napřed.

OSTATNÍ CVIČÍCÍ:

I. takt, doba 1.: Stojem zánožným pravou klek, koleno u levé paty — levou pokrčit předpažmo, předloktí rovně dovnitř, palec nahoru, loket opřít na levém kolenu, pravá paže volně, svisle dolů, palec napřed — mírný předklon trupu i hlavy — hled k zemi a výdrž.

Poslední takt "Taps", doba 1.: Vzpřim trupu i hlavy — vztyk, přísunem pravé stoj spatný — třít levou dolů, připažit pravou, palce napřed.

ODDÍL I.

CVIČENÍ ŽEN, DOROSTENEK, MUŽŮ A DOROSTENCŮ.

Dvě ženy, dorostenka uprostřed. Ostatní třídy dle počtu jsou v útvaru zařazeny.

Rozstup volný, na značkách.

Píseň: "The Caissons Go Rolling Along."

Takt 4/4. Tempo pochodu.

Základní postavení: Stoj spatný — připažit, ruce otevřené, palce napřed.

Poznámka: Dle písně je první slovo (předrážka) zahrnuto v předešlé, na kterou se nezačne cvičit. — Předešlá je 8 taktů.

I. 1. Předpažit vzhůru zevnitř levou, hřbet nahoru, zapažit zevnitř pravou, hřbet nahoru — hled na levou ruku

2. — 4. výdrž

II. 1. předpažit vzhůru zevnitř pravou, hřbet nahoru, zapažit zevnitř levou, hřbet nahoru (pohyby připažením) — hled na pravou ruku

2. — 4. výdrž

III. 1. skrčit předpažmo pravou, předloktí rovně dovnitř, ruka u levého ramene, hřbet nahoru — hled výdrž

2. výdrž

3. třít pravou vpřed vzhůru zevnitř, hřbet nahoru

4. výdrž

IV. 1. připažit, palce napřed — hled přímo

2. — 4. výdrž

V. 1. odpažit, hřbety nahoru

2. — 4. výdrž

VI. 1. upažit, hřbety nahoru

2. — 4. výdrž

VII. 1. vzpažit zevnitř, hřbety nahoru

2. — 4. výdrž

VIII. 1. — 4. výdrž

IX. 1. — 2. otočit trup vpravo o 90° — upažit, dlaně nahoru,

- hled na pravou ruku
3. — 4. výdrž
- X. 1. — 2. otočit trup vlevo o 180° — připažením upažit, dlaně nahoru — hled na levou ruku
3. — 4. výdrž
- XI. 1. otočit trup vpravo o 90° — připažením předpažit vzhůru levou, palec nahoru, zapažit pravou, malík nahoru — hled přímo
2. výdrž
3. předpažit vzhůru pravou, palec nahoru, zapažit levou, malík nahoru
4. výdrž
- XII. 1. dřep — předpažit, palce nahoru
2. — 4. výdrž
- XIII. 1. vztyk — stoj úkročný levou — záklon — ruce v bok, palce nazad
2. — 4. výdrž
- XIV. 1. předklon
2. — 4. výdrž
- XV. 1. vzpřim
2. — 4. výdrž
- XVI. 1. — 4. výdrž
- XVII. 1. třít vpřed, palce nahoru
2. výdrž
3. skrčit zapažmo, ruce u boků, dlaně nahoru
4. výdrž
- XVIII. 1. třít vzhůru, palce nazad
2. — 4. výdrž
- XIX. 1. skrčit upažmo, ruce nad rameny, palce nazad
2. výdrž
3. mrštit stranou, dlaně nahoru
4. výdrž
- XX. 1. přisunem levé stoj spatný — ruce v bok, palce nazad
2. — 4. výdrž
- XXI. 1. výskokem podřep únožmo levou
2. — 4. výdrž
- XXII. 1. přisunem levé a výskokem podřep únožmo pravou
2. výdrž
3. přisunem pravé a výskokem podřep únožmo levou
4. výdrž
- XXIII. 1. vztyk a přisunem levé stoj spatný — třít vzhůru, palce nazad
2. — 4. výdrž
- XXIV. 1. — 4. výdrž
- XXV. 1. — 2. kruhy dovnitř, pravá před levou, palce nazad
3. — 4. kruhy dovnitř, pravá před levou, palce nazad
- XXVI. 1. — 2. obloukem dovnitř, pravá před levou, upažit, dlaně nahoru
2. — 4. výdrž
- XXVII. 1. ohnout upažmo, ruce sklopeny, prsty se dotýkají ramen, palce nazad
2. výdrž
3. mrštit stranou, ruce rovně, dlaně nahoru
4. výdrž
- XXVIII. 1. připažit, palce napřed
2. — 4. výdrž
- XXIX. 1. výpad vpravo stranou — úklon vlevo — ruce v bok, palce nazad
2. — 4. výdrž
- XXX. 1. úhyb vlevo — úklon vpravo
2. — 4. výdrž
- XXXI. 1. vzpřim — vztyk a přisunem pravé stoj spatný — třít dolů, palce napřed
2. — 4. výdrž
- XXXII. 1. — 4. výdrž
- XXXIII. 1. stoj skřížný, pravá vzad na špici — skrčit předpažmo, předloktí rovně dovnitř skřížmo, pravé na levém, ruce u ramen, hřbet nahoru
2. — 4. výdrž
- XXXIV. 1. — 3. celý obrat vpravo na levé patě do stoji spatného — třít vpřed zevnitř (po obratu), dlaně nahoru
4. výdrž
- XXXV. 1. připažit, palce napřed — základní postavení
2. — 4. výdrž
- XXXVI. 1. — 4. výdrž

Chorus v písni (dle repetice) se neopakuje, ale CELÝ ODDÍL SE CVÍČÍ OD POČÁTKU JEŠTĚ JEDNOU!

ODDÍL II.

CVIČENÍ ŽEN, DOROSTENEK, MUŽŮ A DOROSTENCŮ.

Píseň: "Anchors Aweigh". — Předehra 4 takty. — Takt 4/4. — Tempo pochodu. Základní postavení: Stoj spatný, připažit, ruce otevřené, palce napřed.

- I. 1. Výpad pravou vzad, trup zpřima — předpažit dovnitř, dlaně se dotýkají, palce nahoru

2. — 4. výdrž
- II. 1. 2. 3. 4. spojitý pohyb: předhyb (trup a pravá noha v přímce — upažením zapažit, malíky nahoru (na dobu 1. otočit ruce, malíky nahoru)
- III. 1. připažením předpažit dovnitř, dlaně se dotýkají, palce nahoru a
2. 3. 4. spojitě upažením zapažit, malíky nahoru (na dobu 2. otočit ruce, malíky nahoru)
- IV. 1. vztyk — přisunem pravé stoj spatný — paže výdrž
2. — 4. výdrž
- V. 1. předpažením vzpažit dovnitř, dlaně se dotýkají, palce nazad — záklon hlavy
2. — 4. výdrž
- VII. 1. 2. 3. 4. spojitý pohyb: vzpřim — podřepem vztyk — upažením a mírným zapažením připažit, palce napřed (na dobu 1. ruce otočit malíky nahoru)
- VIII. 1. — 4. výdrž

CVIČENÍ MUŽŮ A DOROSTENCŮ. CVIČENÍ ŽEN A DOROSTENEK.

- IX. 1. vzpor dřepmo, zánožmo levou (trup a levá noha v přímce)
2. — 4. výdrž
- X. 2. 2. vzpor klečmo pravou, zánožmo levou
3. — 4. výdrž
- XI. 1. 2. celý obrat vlevo do sedu o nohou skrčených, kolena od sebe—předpažit, ruce v pěst', hřbety nahoru (značka po pravém boku)
3. — 4. výdrž
- XII. 1. — 2. napnout snožmo, špice napjaté — skrčit zapažmo, pěstě u prsou, hřbety nahoru
3. — 4. výdrž
- XIII. 1. — 2. skrčit nohy, kolena od sebe — trčit vpřed, hřbety nahoru
3. — 4. výdrž
- XIV. 1. — 2. napnout snožmo, špice napjaté — skrčit zapažmo, pěstě u prsou, hřbety nahoru
3. — 4. výdrž
- XV. 1. 2. skrčit nohy, kolena od sebe — trčit vpřed, hřbety nahoru
3. 4. napnout snožmo, špice napjaté — skrčit zapažmo, pěstě u prsou, hřbety nahoru
- XVI. = XV.
- IX. 1. výpon — upažením vzpažit vzhůru zevnitř, ruce vztýčit, palce napřed
2. — 4. výdrž
- X. 1. 2. stoj spatný — upažit, ruce vztýčené, palce napřed
3. — 4. výdrž
- XI. 1. 2. upažit dolů, ruce vztýčené, palce napřed
3. 4. výdrž
- XII. 1. 2. stojem zánožným pravou klek pravou — předpažit dolů, ruce vztýčené, palce dovnitř
3. 4. výdrž
- XIII. 1. 2. předpažit, ruce vztýčené, palce dovnitř
3. 4. výdrž
- XIV. 1. 2. předpažit vzhůru, ruce vztýčené, palce dovnitř
3. — 4. výdrž
- XV. 1. mírný předklon — otočit trup o 45° vlevo — levá obloukem dolů zapažit zevnitř, ruka vztýčená, palec vně, pravá předpažit vzhůru zevnitř, ruka vztýčená, palec dovnitř (paže jsou v přímce, rovnoběžně se zemí — hled na levou ruku)
2. výdrž
3. vzpřim — otočit trup o 45° vpravo — předpažit, levá obloukem dolů, ruce vztýčené, palce dovnitř, hled přímo
4. výdrž
- XVI. 1. 2. 3. 4. = XV. 1. 2. 3. 4. ale opačnou paží — otočení trupu na opačnou stranu

CVIČENÍ MUŽŮ A DOROSTENCŮ. CVIČENÍ ŽEN A DOROSTENEK.

- XVII. 1. roznožit, špice napjaté — předklon — trčít vpřed zevnitř, ruce otevřené, hřbety nahoru, položit na nártý
2. — 4. výdrž
- XVIII. 1. vzpřím — skrčit zapažmo, ruce u prsou, hřbety nahoru
2. — 4. výdrž
- XIX. 1. snožit — trčít dolů a ruce opřít na zem za tělem
2. — 4. výdrž
- XX. 1. celý obrat vpravo do vzporu ležmo za rukama
2. — 4. výdrž
- XXI. 1. předskokem na značku vzpor dřepmo, kolena vně paží
2. — 4. výdrž
- XXII. 1. 2. vztyk — skrčit předpažmo vzhůru zevnitř pravou, předloktí rovně dovnitř, ruka otevřená, hřbet nahoru u čela, zapažit zevnitř levou, ruka otevřená, malík nahoru
3. — 4. výdrž
- XXIII. 1. trčít dolů vzad zevnitř pravou, malík nahoru (levá výdrž) — záklon v lopatkách a hlavy
2. — 4. výdrž
- XXIV. 1. — 4. výdrž
- XVII. 1. vzpažit zevnitř, ruce v prodloužení paží, dlaně napřed
2. — 4. výdrž
- XVIII. 1. — 2. vztyk — přisunem pravé stoj spatný — předklon, předpažit zevnitř, palce nahoru
3. — 4. výdrž
- XIX. 1. vzpřím — vzpažit zevnitř, dlaně napřed
2. — 4. výdrž
- XX. 1. upažením připažit, palce napřed
2. — 4. výdrž
- XXI. 1. výpon — zapažit, malíky nazad
2. — 4. výdrž
- XXII. 1. podřep — připažením předpažit, palce nahoru
2. — 4. výdrž
- XXIII. 1. vztyk ve stoj spatný — záklon v lopatkách a hlavy, připažením zapažit zevnitř, malíky nahoru
2. — 4. výdrž
- XXIV. 1. — 4. výdrž

CVIČENÍ ŽEN, DOROSTENEK, MUŽŮ A DOROSTENCŮ.

- XXV. 1. vzpřím v lopatkách a hlavy — předpažit dovnitř, dlaně u sebe, palce nahoru
2. — 4. výdrž
- XXVI. 1. 2. 3. 4. pohyb spojitý: předklon — upažením zapažit, malíky nahoru
- XXVII. 1. 2. 3. 4. spojitě: vzpřím — připažením předpažit dovnitř, dlaně u sebe, palce nahoru
- XXVIII. 1. 2. 3. 4. spojitě: předklon — upažením zapažit, malíky nahoru
- XXIX. 1. vzpřím — upažit, hřbety nahoru
2. — 4. výdrž
- XXX. 1. 2. 3. 4. spojitě: stojem skřížným, pravá před levou, celý obrat vlevo do stejné spatného (cvičící jsou obráceni zády k hlavní tribuně)
- XXXI. 1. připažit, palce napřed
2. — 4. výdrž
- XXXII. 1. — 4. výdrž

Poznámka: Dle písni, v taktu XXXII., slova na dvě poslední noty jsou předrážkou k následujícímu taktu, kdy začíná nový pohyb.

CVIČENÍ MUŽŮ A DOROSTENCŮ.

Poznámka: Při následujících krocích paže se pohybují normálně jako při pochodu.

- XXXIII. 1. 2. krok levou vpřed
3. 4. krok pravou vpřed
- XXXIV. 1. 2. krok levou vpřed na značku
2. 4. půlobrat vpravo na levé špici a krok pravou vpřed
- XXXV. 1. 2. krok levou vpřed
3. 4. krok pravou vpřed na značku
- XXXVI. 1. 2. přísunem levé stoj spatný — připažit, palce napřed
3. 4. výdrž
- XXXVII. 1. 2. půlobrat vpravo a krok levou vpřed (paže se pohybují jako při pochodu, t. j. při kroku levou vpřed, pravá pokrčít předpažmo mírně dolů dovnitř, levá mírně pokrčít zapažmo, ruce otevřené. Při kroku pravou vpřed, paže opačné)
3. 4. krok pravou vpřed
- XXXVIII. 1. 2. krok levou vpřed na značku
3. 4. půlobrat vpravo na levé špici a krok pravou vpřed
- XXXIX. 1. 2. krok levou vpřed
3. 4. krok pravou vpřed na značku
- XL. 1. přísunem levé stoj spatný — připažit, palce napřed
2. — 4. výdrž
- Poznámka: Těmito kroky obešel se jeden čtverec značek. Dle ruchu plynule, kroky jsou plynulé i když jsou popisovány dle not na dvě doby.

CVIČENÍ ŽEN, DOROSTENEK, MUŽŮ A DOROSTENCŮ.

- XLI. 1. upažit, palce nahoru
2. — 4. výdrž
- XLII. 1. půlobrat vpravo, do stoje zánožného levou — předpažit, levá připažením, palce nahoru
2. — 4. výdrž
- XLIII. 1. 2. přísunem levé stoj spatný a podřepem vztyk — zapažit, malíky nahoru
3. 4. podřepem vztyk a předpažit, palce nahoru
- XLIV. 1. 2. podřepem vztyk, zapažit, malíky nahoru
3. 4. připažit, palce napřed.

TAKT XLV. — LXXVI. (takt 45. — 76) = TAKTŮM I. — XXXII. BEZE ZMĚNY.
— Končí se čelem k hlavní tribuně.

CVIČENÍ ŽEN A DOROSTENEK.

Vysvětlení: Polkový krok je sice v taktu 2/4, ale ruch doprovodu v tomto oddílu dává možnost prováděti správně polkový krok i v taktu 4/4. Počítati lze, dle not, k polkovému kroku v tomto případě: ráz-dva, též ráz-a-dva, neb ráz-a-dva-a. Polkový krok je všeobecně známý, proto není popsán dle not. Hudební doprovod strhuje k provedení.

- XXXIII. 1. — 4. polkový krok pravou vpřed do půl značky, na dobu 1. ruce v bok, hřbety opřít
- XXXIV. 1. — 4. polkový krok levou vpřed, levá noha na značce
- XXXV. 1. — 4. půlobratem vpravo polkový krok pravou vpřed, o půl značky
- XXXVI. 1. — 4. polkový krok levou vpřed, levá noha na značce
- XXXVII. 1. — 4. půlobratem vpravo polkový krok pravou vpřed, o půl značky
- XXXVIII. 1. — 4. polkový krok levou vpřed, levá noha na značce
- XXXIX. 1. — 4. půlobratem vpravo polkový krok pravou vpřed (delší)
- XL. 1. 2. delší krok levou vpřed na značku
3. přísunem pravé stoj spatný — trčít dolů, palce napřed
4. výdrž

ODDÍL III.

CVIČENÍ MUŽŮ A DOROSTENCŮ.

Píseň: "The Marines' Hymn".—Předehra 8 taktů.—Takt 2/4.—Tempo pochodu.

Základní postavení: Stoj spatný—připažit, ruce otevřené, palce napřed.

- I. 1. přednožit povýš levou, špice napnutá — předpažit, palce nahoru
2. přinožit levou ve stoj spatný — připažit, palce napřed
- II. 1. přednožit povýš pravou, špice napnutá — předpažit, palce nahoru
2. přinožit pravou ve stoj spatný — připažit, palce napřed
- III. 1. unožit levou, špice napnutá — upažit, hrbety nahoru
2. přinožit levou ve stoj spatný — připažit, palce napřed
- IV. 1. unožit pravou, špice napnutá — upažit, hrbety nahoru
2. přinožit pravou ve stoj spatný — připažit, palce napřed
- V. 1. zanožit levou, špice napnutá — zapažit, malíky nahoru
2. přinožit levou ve stoj spatný — připažit, palce napřed
- VI. 1. zanožit pravou, špice napnutá — zapažit, malíky nahoru
2. přinožit pravou ve stoj spatný — připažit, palce napřed

VII. 1. 2. předpažením vzpažit, palce nazad

VIII. 1. — 2. výdrž

IX. 1. stoj úkročný levou — skrčit upažmo, ruce v pěst nad rameny, palce nazad

2. výdrž

X. 1. předklon vodorovný — trčit vpřed, palce nahoru

2. výdrž

XI. 1. vzpřim — skrčit upažmo, pěstě nad rameny, palce nazad

2. výdrž

XII. trčit vzhůru, palce nazad

2. výdrž

XIII. 1. skrčit upažmo, pěstě nad rameny, palce nazad

2. výdrž

XV. 1. 2. přisunem levé stoj spatný — připažit, ruce otevřít, palce napřed

XVI. 1. — 2. výdrž.

CELÉ CVIČENÍ SE OPAKUJE JEŠTĚ TŘÍKRÁT NA TAKT XXXIII. — LXIV. Celkem se cvičí čtyřikrát a končí se čelem k hlavní tribuně.

Upozornění: Takt XXXIII. až LXIV. dle písně, hraje se jak psán v notách pouze jednou, tedy zaznačená v notách **repetice** se neopakuje!

Popis cvičení žen a dorostenek viz níže!

ODDÍL III.

CVIČENÍ ŽEN A DOROSTENEK.

Píseň: "The Marines' Hymn". — Předehra 8 taktů. — Takt 2/4. — Tempo pochodu. **Základní postavení:** Stoj spatný — připažit, ruce otevřené, palce napřed.

- I. 1. 2. Ruce v bok, hrbety opřít — mírný výskok na levé, pravou pokrčit přednožmo dovnitř, špice napnutá (výšvih) — mírný úklon vlevo
- II. 1. 2. trčením dolů pravou stoj spatný a mírný výskok na pravé, levou pokrčit přednožmo dovnitř, špice napnutá — mírný úklon vpravo
- III. 1. 2. vzpřim — trčením dolů levou stoj spatný a mírný výskok na levé, pravou skrčit přednožmo, chodidlo u levého kolena, špice napnutá
- IV. 1. 2. trčením dolů pravou stoj spatný a mírný výskok na pravé, levou skrčit přednožmo, chodidlo u pravého kolena, špice napnutá

CVIČENÍ ŽEN.

- V. 1. 2. **PRÁVÁ:** půlobrat vlevo a polkový krok levou vpřed
LEVÁ: půlobrat vpravo a polkový krok levou vpřed
- VI. 1. 2. **PRÁVÁ a LEVÁ:** polkový krok pravou vpřed
- VII. 1. 2. **PRÁVÁ:** půlobrat vpravo a přisunem levé stoj spatný (obrat na špici pravé) — u-

CVIČENÍ DOROSTENEK.

- V. 1. 2. trčením dolů levou stoj spatný a mírný výskok na levé, pokrčit zánožmo zevnitř pravou, špice napnutá
- VI. = V. opačnou nohou
- VII. 1. 2. podup levou ve stoj spatný — uchopit vnitřní ruce žen ve výši ramen (rozstup ve tro-

CVIČENÍ ŽEN.

chopit vnitřní rukou ruku dorostenky ve výši ramen, vnější ruku v bok

LEVÁ: stejně, pouze: půlobrat vlevo.

Poznámka: Cvičí-li pouze ženy, zařídí délku kroku, aby rozstup byl na "ruka v bok" a uchopí se vnitřními rukama.

VIII. 1. 2. výdrž

IX. — XII. = I. — IV. pouze: cvičenky se drží za ruce

XIII. 1. 2. **PRAVÁ:** pustit, ruku v bok — čtvrtobrat vlevo a polkový krok levou vpřed

LEVÁ: pustit, ruku v bok — čtvrtobrat vlevo a polkový krok levou vzad

XIV. 1. 2. **PRAVÁ:** polkový krok pravou vpřed

LEVÁ: polkový krok pravou vzad

XV. 1. 2. **PRAVÁ** a **LEVÁ:** čtvrtobrat vpravo a přisunem levé stoj spatný

XVI. 1. 2. výdrž

CVIČENÍ DOROSTENEK.

jici na "ruka v bok")

Poznámka: Cvičí-li dorostenka samotna, ponechá ruce v bok.

VIII. 1. — 2. výdrž

IX. — XII. = I. — IV. pouze: při cvičení ve trojici drží se cvičenky za ruce

XIII. 1. 2. pustit, ruce v bok, hřbety opřít — trčením dolů levou stoj spatný a mírný výskok na levé, pokřít zánožmo zevnitř pravou, špice napnutá

XIV. = XIII. opačnou nohou

XV. 1. 2. podup levou ve stoj spatný

XVI. 1. 2. výdrž

Pozn.: Cvičenky (ženy) nachází se o třetinu značky: **PRAVÁ** před, **LEVÁ** za dorostenkou. Dorostenka na značce. Jestliže cvičí pouze ženy, bez dorostenek, vzdálenost je stejná.

CVIČENÍ ŽEN A DOROSTENEK.

XXVII. 1. — 2. vláčně upažit, ruce sklopené, prsty volné, palce napřed — výpon

Poznámka: Všechny vláčné pohyby konají se spojitě, měkce a pružně. Svalstvo paží uvolněné, prsty volné při pohybu nahoru a prsty spojené při pohybu dolů neb po směru pohybu. Ruce se klopi neb vztýčují po směru pohybu.

XVIII. 1. — 2. vláčně připažit vztýčením rukou, palce napřed — stoj spatný

XIX. 1. — 2. vláčně vzpažit vzhůru zevnitř, ruce sklopené, palce napřed

XX. 1. — 2. vláčně upažením připažit, vztýčením rukou, palce napřed

XXI. 1. — 2. vláčně předpažit, ruce sklopené, palce dovnitř

XXII. 1. — 2. podřep výkročný pravou vzad — mírný předklon — ruce převrátit a vláčně zapažit, palce vně

XXIII. 1. — 2. klek pravou, koleno u levé paty — vzpřim — předpažením vzpažit zevnitř, ruce vzhůru sklopené, palce nazad

XXIV. 1. — 2. výdrž

XXV. 1. — 2. převrátit ruce, palce nazad a vláčně zapažit, ruce sklopené, palce vně — předklon

XXVI. 1. — 2. vzpřim — vláčně předpažit, ruce sklopené, palce dovnitř

XXVII. 1. — 2. vláčně upažit, ruce vpřed sklopené, palce nahoru

XXVIII. 1. — 2. vztýčením rukou vláčně připažit, palce napřed

XXIX. 1. — 2. zbytek do mírného stoje zánožného pravou — vláčně předpažit, ruce sklopené, palce dovnitř

- XXX. 1. — 2. celý obrat vpravo do stoje přednožného pravou — vláčně upažit, ruce vpřed sklopené, palce nahoru
- XXXI. 1. — 2. vztýčením rukou vláčně připažit, palce napřed — přisunem pravé stoj spatný
- XXXII. 1. — 2. výdrž
- XXXIII. — XLV. = XVII. — XXIX. beze změny
- XLVI. 1. — 2. vláčně upažit, ruce vpřed sklopené, palce nahoru
- XLVII. 1. — 2. vztýčením rukou vláčně připažit, palce napřed — přisunem pravé stoj spatný
- XLVIII. 1. — 2. výdrž

CVIČENÍ ŽEN.

- XLIX. 1. 2. **PRAVÁ:** čtvrtobrat vlevo a polkový krok levou vpřed — ruce v bok, hřbety opřít
LEVÁ: čtvrtobrat vlevo a polkový krok levou vzad — ruce v bok, hřbety opřít
- L. 1. 2. **PRAVÁ:** polkový krok pravou vpřed
LEVÁ: polkový krok pravou vzad
- LI. 1. 2. **PRAVÁ a LEVÁ:** čtvrtobrat vpravo a přisunem levé k pravé mírný výskok na levé, skrčit přednožmo pravou, chodidlo u levého kolena, špiče napnutá — vnitřními rukama uchopit ruce dorostenky ve výši ramen, vnější ruce v bok
- Poznámka:** Cvičí-li pouze ženy, bez dorostenek, upraví délku i směr předcházejících polkových kroků tak, aby stannuly vedle sebe a uchopí se za vnitřní ruce.

CVIČENÍ ŽEN A DOROSTENEK.

- LII. 1. 2. trčením dolů pravou stoj spatný a mírný výskok na pravé, skrčit přednožmo levou, chodidlo u pravého kolena, špiče napnutá
- LIII. 1. 2. trčením dolů levou stoj spatný a mírný výskok na levé, pravou pokrčit přednožmo dovnitř, špiče napnutá — mírný úklon vlevo
- LIV. 1. 2. = LIII. 1. — 2. opačně
- LV. 1. 2. levou trčit dolů podupem ve stoj spatný — vzpřim
- LVI. 1. 2. výdrž

CVIČENÍ ŽEN.

- LVII. 1. 2. **PRAVÁ:** pustit, ruce v bok, hřbety opřít — půlobrat vlevo a polkový krok levou vpřed
LEVÁ: stejné, pouze půlobrat vpravo
- LVIII. 1. 2. **PRAVÁ a LEVÁ:** polkový krok pravou vpřed

CVIČENÍ DOROSTENEK.

- XLIX. 1. 2. ruce v bok, hřbety opřít — mírný výskok na levé, pokrčit zánožmo zevnitř pravou, špiče napnutá
- L. 1. 2. trčením dolů pravou stoj spatný a mírný výskok na pravé, pokrčit zánožmo zevnitř levou, špiče napnutá
- LI. 1. 2. trčením dolů levou stoj spatný a mírný výskok na levé, skrčit přednožmo pravou, chodidlo u levého kolena, špiče napnutá — uchopit vnitřní ruce žen ve výši ramen
- Poznámka:** Cvičí-li pouze dorostenky, bez žen, ponechájí ruce v bok.

CVIČENÍ DOROSTENEK.

- LVII. 1. 2. pustit, ruce v bok, hřbety opřít — mírný výskok na levé, pokrčit zánožmo zevnitř pravou, špiče napnutá
- LVIII. 1. 2. trčením dolů pravou stoj spatný a mírný výskok na pravé, pokrčit zánožmo zevnitř levou, špiče napnutá

(Pokračování.)

PO 28 LETECH NAŠÍ OBCE.

OD ROKU 1917, kdy založena byla Americká obec sokolská, vstupujeme do roku 1946 po zdárné činnosti celých 28 let. Jest to sice nepatrná kapka do moře věčnosti, avšak pro naši organizaci to znamená dosti dlouhou dobu v neutuchající činnosti na poli sokolském, na poli výchovného snažení v důležitém poslání Sokolstva amerického v duchu velkých tvůrců, Fuegnera a Tyrše.

Přehledneme-li dnes za uplynulou dobu celou vykonanou práci, musíme doznati, že splnili jsme vše, co bylo naší povinností a co za daných poměrů bylo v naší moci.

Prvním lednem 1917 vstoupila Obec naše v život sloupečním se Nár. Jednoty Sokolské s Župou Fuegner-Tyršovou a prvním jejím starostou byl br. Jan Šiman, který neblahým osudem po dvou měsících byl vyrván z našeho středu a nastoupil na jeho místo starý harcovník sokolský br. Jos. Čermák.

Po jeho odchodu zaujal jeho místo br. Jos. Plaček, který byl sice dobrým starostou, avšak více místním politikářem, což mělo tu výhodu, že jeho vlivem při různých příležitostech získala Obec podpory od vlivných politikářů, hlavně pak o sletu.

Hned z počátku, když Obec vládla slušným jměním, vydatně podpořila Čes. obec sokolskou ve staré vlasti, nejprv zasláním šatstva a obuvi pro sokolskou mládež v ceně \$3,600 a pak půjčkou \$50,000 na potraviny v době sletu, z čehož \$25,000 darovala, \$3,600 hradila zájezd borců Č. O. S. na náš slet a \$800 Českému Srdci. Byl to v pravdě šlechetný čin opravdového bratrství, jež mimo toho projevil se též darem \$2,100 br. Rud. Jičínskému, když se vrátil ze Sibíře, kde jako lékař konal samaritánskou práci na záchranu čes.-sloven. vojnů. Před tím rovněž za finanční podpory p. Frothingama zúčastnil se lékařské misse na Balkáně v Srbsku, kde konal platné služby, prodělav těžký ústup poražené srbské armády.

Hned od počátku založená Obec podporovala všemožně všechny kulturní a dobročinné podniky, získávala schopné cvičitele z Čech, kteří jezdili po zaostalých osadách amerických, probouzejíce zapadlé jednoty a zakládajice nové, takže Obec v té době slučovala na 120 jednot. Hlavně Texas byl získán, kde několik jednot bývalé Nár. Jednoty Sokolské bylo v úplné nečinnosti.

Z kočovných cvičitelů zasluhují zmínky bratři: Matoška, Havránek, Kos, Příhoda, Kudrnovský, Machovský, Tkadlec. Tito dva

poslední předčasně zemřeli a Havránek se vrátil do Čech, druzí pak dosud působí mezi námi. Čestné zmínky zasluhuje náš čacký náčelník, br. Jarka Jelínek, který v roce 1921 přijel s družstvem borců z Čech a předvedl nám svoji nádhernou symboliku "válečnou", která o sletu Amer. Obce v Colliseu v Chicagu vzbudila obdiv a nadšení nejen diváků, ale i tělovýchovných odborníků. Br. Jelínek z počátku ujal se cvičitelství v Plzeňském Sokole, byv však povolán za náčelníka Obce, místa toho se vzdal. Br. Kos působí v župě Jižní jako náčelník, br. Příhoda je cvičitelem Sokola v St. Louisu, br. Kudrnovský je učitelem atletiky v Morton High School a br. Matoška působí v Sokole Berwyn.

Během své působnosti pořádala Obec jeden ustavující sjezd r. 1918 v Clevelandu a čtyři pravidelné v Chicagu v období pěti let, pět sletů s hlavními závody, na které vyslala Česká obec sokolská vzorná družstva s delegací předsednictva. Výpravy na všesokolské slety v Praze byly početně zastoupeny pak družstvy vybraných borců, tak i Sokolic za početné účasti našich krajanů a vítěžek z těchto výprav přinesl vždy slušný příjem do pokladny Obce. Po smrti starosty br. Plačka zvolen byl br. Fr. Vlach, který byl třetím starostou, jehož povolala smrt z našeho kruhu.

Na valném sjezdu r. 1933 povolán v čelo Obce za starostu nadšený bratr a Sokol s tělem i duší br. Karel Prchal, který se ujal vedení s vrozenou mu vroucností a oddaností, máje na zřeteli hmotný i mravní prospěch celé organizace. Hned po nastoupení staral se o zabezpečení finančních fondů, navštěvoval místní jednoty, aby se osobně přesvědčil o jejich stavu a povzbudil ku společné práci, zajížděl do vzdálenějších k významným jich podnikům (do Cedar Rapis, Omahy, Clevelandu, Detroit, New Yorku, Batawy a j.), — zkrátka všude tam, kde pomoci bylo třeba, v čemž osvědčil se jako pravý starosta, který se opravdu stará.

Aby zvýšena byla činnost vzdělavací, dal popud k zahájení vzdělavací školy, v níž česky a anglicky přednášel vedle učitelů br. Jelínka, Zmrhala, Turka, Konečného a Košaře, jemuž jako vzdělavatel AOS. připadl největší podíl v přednáškách. Zdařilý kurs měl 45 pilných posluchačů, z nichž většina se uplatnila v jednotách. Br. Prchal byl třetím starostou, který vedl výpravu na všesokolský slet v Praze r. 1938, kdy již stahovala se zlověstná mračna nad československou republikou a rozpoutala se na-

potom v březnu v strašnou vichřici, která mnichovskou dohodou a zradou anglických a francouzských premiérů vydala Československo na pospas našim úhlavním nepřátelům, krvavým, zlotřilým nacistům.

Poslední sjezd Obce r. 1938 konán v předtuše neblahých dnů . . . Usneseno zahájit všestrannou spolupráci v odbojové akci s Čes. Nár. Sdružením, jehož předsedou byl starosta br. Prchal a s Nár. Radou, předs. br. Zmrhal a zajistiti finanční pomoc hned do začátku. Po okupaci Čsl. republiky navázány styky s pres. Edw. Benešem v Londýně.

V první i v druhé světové válce americké Sokolstvo stálo vždy v prvních řadách našeho odboje, zastoupeno jsouc ve všech odbojkách Národního Sdružení a hmotně přispívalo na tuto akci.

Však ani na Sokolstvo ve staré vlasti nebylo zapomínáno a v jednotách sbírány příspěvky na fond, který do 1. září tohoto roku dosáhnul výše \$5,814.33 .

Americká obec sokolská v počátečních letech finančně prospívala, takže mohla podpořiti vše, co výše uvedeno, avšak dnes po 28 letech ku konci měsíce srpna vykazuje schodek \$480.89. Proto v našem článku "Na domácí frontě" poukazujeme na to, aby příští sjezd v Omaze rozřešil ožehavou otázku finanční takovým způsobem, aby Obec naše byla schopna klidně plniti všechny úkoly na bedra jí složené.

Uvědomělé členstvo jistě pochopí a podá pomocné ruky na zajištění dostatečných prostředků naší Obci, aby splnila do posledních písmen vše to, co prospěch sdružených jednot a žup a jich cvičitelských a vzdělávacích sborů vyžaduje.

Pamatujme, že všechny dobré snahy a úsilí jsou stavěny jen na písku, nejsou-li finančně podpořeny.

Spojené Státy ukončily světovou válku obětováním billionů dolarů na zdoání nepřátel lidské civilizace a demokracie!

Jarka.

BOJOVNÍK ZA ČESKÉ PRÁVO.

Vzpomínáme osum a dvacátého října, věnujeme též vzpomínku na neohroženého bojovníka, který svým břitkým pérem zahájil boj proti Vídni a Římu, burcuje český národ ku vědomí svého práva a tepaje směle zpátečnickou vládu rakouskou bez ohledu na svou vlastní bezpečnost, bez ohledu na vlastní škodu.

Pronikavý jeho boj silně otrásl pány vídeňské a aby ho umlčeli, nabízeli mu za-

jištěnou existenci, avšak Havlíček hrdě odmítnul, jak napsal ve svých verších:

"Přislibujte si mně, vyhrožujte si mně, přece zrádcem nebudu. Moje barva červená a bílá, moje heslo poctivost a síla, varte Němci, já jsem Čech!"

Když vídeňská vláda nemohla Havlíčka zakoupiti, uchýlila se k násilí a Havlíčka dala zavést do vyhnanství v Brixenu, kde Havlíček pod drsným podnebím, vzdálen milované vlasti a rodiny, vůči chřadnul, až posléze po dovoleném návratu do Čech dotrpěl 29. července 1856 v mužném věku ne plných 35 roků.

Havlíček narodil se 31. října 1821 v Borové u Německého Brodu a tento den vzpomínáme vždy neohroženého bojovníka a žurnalisty, jehož vznešené zásady uplatnily se v myšlence sokolské a byly silicím balsámem lidu českého v jeho porobě.

Vzpomeňme Havlíčka při oslavách 28. října!

Pročítáme-li spisy Havlíčkovy, zvláště pak jeho "Epištoly Kutnohorské", tu cítíme, jak před námi vyrůstá velký tvůrčí duch neohroženého a nesmlouvavého žurnalisty, který jest nám vzorem ideálního žurnalisty, kterých národ český v té době neměl a který i dnes mohl by býti vzorem!

A pomyslíme-li na všechno to utrpení, příkoří a žalářování, jež byl Havlíček za svůj neohrožený boj proti Vídni a Římu vytrpěl, tu skláníme se před velikostí mučedníka brixenského, který v době Bachova režimu postavil se samojediný, aby hájil práva svého lidu, když ostatní bojáčně se krčili do kouta, aby nepřišli o dobré bydlo.

Američtí Čechové v Chicagu postavili Havlíčkovi pomník z bronzu a kamene, který stal se opravdovou Mekou českého lidu a kde každého roku ve výročí úmrtí Havlíčka vzdáváme zaslužený hold nesmrtelné památce neohroženého bojovníka za pravdu a právo!

Naším vzdělavatelům klademe na srdce, aby při vzpomínkovém večeru bud' narozenin Havlíčka (31. října), anebo úmrtí jeho (29. července), neopomenuli posluchačům přednésti významné statě z "Episod Kutnohorských", rovněž "Elegije tyrolské", v nichž Havlíček satyricky líčí svoji cestu do vyhnanství, aneb "Křest sv. Vladimíra", v němž vlastním jemu humorem vrhá světlo na prohnitý carismus.

Pamatujte na důstojnou vzpomínku Havlíčkovu ve všech jednotách, neboť on byl průkopníkem sokolské ideje!

ZPRÁVY ORGANISAČNÍ

ZÁPIS

schůze Předsednictva Americké Obce Sokolské, konané v pondělí 27. srpna 1945. Schůzi zahájil starosta br. Prchal. Přítomni bratři: Falta, Jelínek, Kačer, Konečný a Miller, sestry Danková a Sýkorová. Čteny zápisy ze schůze červnové a přijaty.

Dopisy: Sokolice Detroit, Mich., oznamují oslavu 25letého výročí založení své jednoty v neděli 23. září a žádají o vyslání některé členky Předsednictva jako slavnostní řečníci. Navržena a schválena místostarostka sestra Sýkorová. Sokol Cleveland, O., žádá o vyslání starosty br. Prchala ku jejich slavnosti 50letého výročí založení jednoty. Schváleno žádosti vyhovět. Sestra E. Welclová zaslala seznam jmen bratří a sester, kteří dluhují Čes. Obci Sokolské v Praze za předplatné sokolských časopisů, které jim byly zaslány před zabráním Československé republiky v roce 1838. Usneseno upozornit v našem orgánu na povinnosti dluhujících.

Zprávy: Za náčelnictva podává zprávu náčelník Jarka Jelínek, a tato přijata. Schválen rozvrh závodů ve Volley Ball o šampionát AOS. V záležitosti propagačního plakátu oznamuje podrobnosti tisku a po krátké rozmluvě schváleno svolat poradní schůzi na úterý 5. září, do které doby bude hotov náčrtek. Usneseno, aby těchto se nechalo tisknout 200 kusů na tvrdém a 150 kusů na polotvrdém papíře.

Z Ústředního Vzdělávacího Sboru zpráva žádá. Z Ústředny Čes. Nár. Sdružení hlásí bratr starosta přípravy ku sjezdu a zpráva přijata. Na dotaz ohledně zakoupení ambulancí pro Československo, podává vysvětlení.

Ku konci hovořeno o možném svolání sjezdu AOS. a po kratší debatě schváleno, záležitost tuto rovněž rozhodnout na poradní schůzi dne 5. září.

Na to schůze zakončena v 9:30 večer.

Václav Konečný.

ZÁPIS

poradní schůze Předsednictva AOS., konané v úterý 5. září. Schůzi zahájil starosta br. Prchal za přítomnosti bratří: Falta, Jelínka, Konečného, Kačera, Millera a Zmrhala, sestra Čihákové a Sýkorové. Omluven br. Košar a sestra Danková. Srdečné vítá do schůze hosty a sice z Clevelandu, ses. a br. Fr. Plíska, J. Tichý, V. Přeč, sestra Kor-

dulová a Racková, z Omahy br. Š. Rokůsek, sestry Ptáková, Rašková, Charvátová a Kostková.

Účelem schůze bylo rozhodnout se o svolání sjezdu AOS. a dále o tisku propagačního plakátu. Záležitost plakátu byla vzata nejdříve. Bratr náčelník ukazuje hotový náčrtek a po rozhovoru a vysvětlení podrobností, zvláště přítomným hostům, bylo navrženo, aby se těchto nechalo vytisknout větší množství. Jelikož byl v poslední pravidelné schůzi přijat již návrh na množství, byl dán návrh na znovu uvážení tohoto návrhu. Při přijetí jednohlasně schváleno nechat zhotovit 1500 kusů malého rozměru, 500 kusů většího rozměru na tvrdém papíru a 1000 kusů bez jakýchkoliv slov, aby jich bylo možno použít pro oznamování veřejných cvičení a jiných sokolských podniků.

Druhá záležitost ku projednání byla svolání sjezdu AOS. Bratr jednatel Konečný předčítá dopis, který byl v roce 1943 poslán všem jednotám, aby rozhodly, zda má se sjezd konat neb ne. Dle rozhodnutí jednot byl sjezd odložen a doporučeno tento konat po ukončení války. K této věci promluvili skoro všichni přítomní členové Předsednictva a i hosté. Po rozhovoru schváleno konat sjezd Obce v červnu 1946 v Omaze. Vzat v úvahu názor o uspořádání tělocvičného vystoupení v té době a po kratší debatě usneseno, zahájení sjezdu ve čtvrtek 13. června a v neděli 16. června konat tělocvičné vystoupení. Rovněž schváleno uspořádání tělocvičné školy v campu Sokola Omaha bezprostředně po sjezdu a tělocvičném vystoupení.

Bratr Š. Rokůsek, starosta župy Západní, děkuje za rozhodnutí Předsednictva a ujišťuje, že se župa vynasnaží v každém směru uspokojit.

Starosta br. Prchal končí doslovem poradní schůzi a přeje všem bratřím a sestrám mimo chicagským šťastný návrat domů. — Schůze ukončena v 10:20 večer.

Václav Konečný.

ZÁŘÍ 1945

Příjem

| | |
|--|---------|
| Sokol Menominee, Mich., příspěvky za II. čtvrtletí | \$ 4.20 |
| Čsl. Národní Rada, 20 knížek Sokol | 15.00 |
| Sokolice Schenectady, N.Y., přisp. za III. čtvrtletí | 5.25 |

| | |
|--|-----------|
| Sokol Scio, Ore., příspěvky za II. a III. čtvrtletí | 19.80 |
| Úroky z válečného bondu | 62.50 |
| Sokol St. Louis, Mo., příspě. za II. čtvrtletí | 62.20 |
| Sokolice Baltimore, Md. | 12.75 |
| Sokol Fuegner, L.I., N.Y., příspě. za II. a III. čtvrtletí | 37.90 |
| Sokol Omaha, Neb., příspě. za II. čtvrtletí | 54.20 |
| Br. R. Langer, Cedar Rapids I. knížky Sokol | 7.50 |
| Br. J. Bilek, Baltimore, Md., knížky Sokol | 4.00 |
| Sokol Newark, N.J., příspě. za III. čtvrtletí | 6.60 |
| Br. A. Kalabza, New York, technické příručky | 6.75 |
| Župa Střední, knížky Sokol | 1.50 |
| Sokol Chicago, knížky Sokol a knihy družstev | 4.50 |
| Sool Schenectady, N.Y., příspěvky za III. čtvrtletí | 16.50 |
| Sokolice Newark, N.J., příspěvky za II. a III. čtvrtletí | 10.80 |
| Sokol Town of Lake, Chicago, příspěvky za II. čtvrtletí | 34.50 |
| Sokol Rozvoj, Chicago, příspěvky za II. čtvrtletí | 15.85 |
| Sokol Wilson, Kans., příspěvky za III. čtvrtletí | 6.60 |
| Sokol Little Ferry, N.J., příspěvky za III. čtvrtletí | 24.80 |
| Sokol Americký, Chicago, příspěvky za III. čtvrtletí | 17.30 |
| Sokol San Antonio, Tex., příspěvky za III. čtvrtletí | 2.10 |
| Sokolice Havlíček-Tyrš, Chicago, příspěvky za II. a III. čtvrtletí | 109.65 |
| Technické příručky | —85 |
| Celkem | \$ 543.60 |
| Přenos z výpomocného spolku | 1000.00 |
| Úhrnem | \$1543.60 |

Vydání.

| | |
|--|---------|
| Amateur Athletic Union, knížky Volley Ball | \$ 3.85 |
| Sokol Supply Co. emblemy | 70.00 |
| Služné jednatele Obce za září | 136.90 |
| Služné náčelníka a pořadatele Tech. hlídky | 116.80 |
| Služné redaktora S. A. a vzdělavatele | 93.50 |
| Služné výpravčího S. A. | 15.00 |
| Mejdřich & Co. tisk S. A. | 263.36 |
| Sokol Chicago nájem úřadovny za říjen | 25.00 |
| Úklid úřadovny | 2.50 |
| Illinois Bell Tel. Co. účet za září.... | 9.17 |

| | |
|--|-------|
| Poštovné a vydání úřadovny | 10.10 |
| Župa západní, poloviční jízdné kur-sistů | 77.04 |
| Lampa do promítacího stroje | 4.85 |

Celkem\$ 828.07

Porovnání:

| | |
|------------------------------|-----------|
| Příjem v měsíci září | \$1543.60 |
| Vydání | 828.07 |
| Zbývá | 715.53 |
| Schodek z měsíce srpna | 480.83 |
| Zbývá na měsíc říjen | \$ 234.70 |

Náčelnictvo A. O. S.

ZÁPIS

o schůzi náčelnictva AOS. ve středu 19. září 1945, v 8 hodin večer, v úřadovně AOS.

Schůzi vedl náčelník br. Jelínek.

Přítomni: Danková, Divišková, Farová, Jelínková, Škarýdová, Jelínek, Stránský, Linhart, Barcal.

Zápis o schůzi 23. srpna 1945 přijat.

Dopisy: Náčelník župy Severovýchodní br. Krátký oznamuje, že župa se zúčastní závodu ve Volley Ball. — Totéž hlásí tajemnice náčelnictva stejné župy s. Lacinová a žádá připuštění do závodu dvě sestry cvičitelského sboru, které na čas byly nuceně přerušit cvičení. Povoleno po připojeném vysvětlení. — Sestra Lud. Farkaš, tajemnice ústřed. těl. sboru STJS. žádá o sdělení, zdali slet Svazu se bude konat r. 1946, aby se mohl stanovití rozvrh podniků. Stejný dotaz posílá br. K. Bednár, náčelník župy M. M. Hodža STJS. Projedná se později. — Dopis br. J. Pavlíčka, starosty župy Severní, který byl předán předsednictvem Obce náčelnictvu, pečlivě řešen s ohledem na náměty k činnosti župy Severní. Sestra A. Škaryd, členka náčelnictva, oznamuje zařízení kanceláře pro rozmnožování dopisů a formulářů za mírné ceny. Doporučuje se naši organizaci a členstvu. Dopisy se žádostmi vyřízeny přímo.

Zpráva náčelníka AOS. br. Jelínka. V podrobné zprávě podává usnesení předsednictva AOS. a starostů žup ohledně sjezdu AOS. a zájezdu do Omahy. — Župám poslány pokyny pro závody míčové. Účast hlásí župa Střední a Severovýchodní. Vydána informace pro nábor členstva a mládeže. — Se souhlasem úřadovny dal do tisku firmě Mejdřich & Co. 500 "Knih družstev", neboť nejsou více na skladě. Rozeslány měsíční formuláře "Zprávy náčelníka". — Propagační plakát pro nábor upraven dle

námětu malíře p. Pachnera a připraven pro tisk. Vyřízení souhlasu autora vzal si na starost br. starosta Obce Prchal. V nejbližších dnech rozesílány budou emblemy a diplomy ze závodu zdatnosti. Zpráva přijata.

Zpráva náčelnice AOS. ses. K. Dankové. Pravidla AAU. pro vázod míčový byly přečteny a nepatrná úprava, týkající se ženských družstev, byla učiněna. Pravidla budou zaslána župám. Učinila výzvu v T. H. ženám a dorostenkám k nástupu do tělocvičen a k sokolské práci. Zpráva přijata.

Zájezd do Omahy 1946. Předsednictvo Obce a starostové žup usnesli, aby sjezd AOS. v červnu 1946 spojen byl se zájezdem cvičenců a tělocvičným vystoupením a podrobnosti druhé části usnesení předáno k vyřízení náčelnictvům AOS. Záležitost po delším jednání vyřízena následovně:

Náčelnictva mužů a žen AOS. navrhuji, aby u příležitosti sjezdu AOS. v Omaze konán byl zájezd cvičících všech jednot, sdružených v AOS. do Omahy a 16. června 1946 uspořádáno bylo slavnostní veřejné cvičení členstva i mládeže.

V předvečer sletu 15. června má být uspořádán tělocvičný večer v Auditoriu Sokola Omaha, kdy by různé složky hostů i místních jednot vystoupily.

Doporučuje se pozvati hosty jiných tělocvičných organizací.

Podrobnosti sletu propracují náčelnictva AOS. za součinnosti náčelnictev župy Západní.

Zájezd a slet v Omaze měl se konati 1943. Pro obtíže za války byl odložen.

Navrženo a přijato jednomyslně, aby pro zájezd do Omahy 1946 a veřejné cvičení použito bylo stejného cvičení, co bylo připraveno pro rok 1943, cvičení společné pro obojí dorost, ženy a muže. Je to vzpomínka na naše hrdiny a pocta padlým v bojích za vlast. Cvičení má se otisknouti v "Tělocvičné hlídce" v říjnu t. r. Dále doporučeno nepořádati v Omaze závody, ale po sletu cvičitelskou školu AOS. v táboře Sokola Omaha.

Slet Svazu. Jednáno o dotazu STJS. ohledně sletu Svazu příštího roku. Náčelnictva AOS. nedoporučují hlavní slet Svazu r. 1946, ale doporučují, aby slet spojeného amerického sokolstva konán byl roku 1947 v Chicagu. O sletu mají rozhodnouti obě organizace AOS. a STJS., tedy Svaz a pozvati i ostatní tělovýchovné organizace.

Slovenské Sokolstvo oslavuje 50leté trvání, konvencí TJS. v Pittsburgu, Pa., příští rok a sletem v táboře Breaburn, Pa. Na východě též rok má být slet župy M.

M. Hodža v táboře Boonton, N. J. Náčelnictva AOS. upozorňují na tyto podniky, které budou pořádány asi v červenci příští rok.

Závod o přebor ve Volley Ball 1945. Hlavní závod o přebor mužů povede člen náčelnictva AOS. a vedoucí her br. Ed. Linhart. Závod žen, vedoucí her AOS. s. Anna Divišková. Projednána pravidla AAU. — Pro muže zůstanou stejná. Pro ženy takéž, pouze nepatrně přizpůsobeny. Župám bude zaslán výtisk. Další výtisky možno objednat: Amateur Athletic Union, 233 Broadway, New York, N. Y.

Náčelnictva odporučují, aby závod o přebor konán byl v Chicagu neb okolí. Doporučují, aby byl zvolen z předsednictva AOS. a za účasti župy Střední hospodářský výbor, který by spolu s náčelnictvy připravil potřebné pro závod. (Místnost, vstupenky, hospodářskou stránku dvou večerů, 24. a 25. listopadu 1945.)

Technickou část závodu povedou náčelnictva a zvoleni vedoucí her.

Po volném rozhovoru, týkajícího se podrobností pravidel závodu, schůze skončena.

Hilda Jelínková, jednatelka.

Ú. V. Sbor A. O. S.

VZHŮRU DO PRÁCE!

Pro měsíc říjen naskytuje se vhodná příležitost pro vzdělavatele, aby vzpomenuli význam 28. října pro československý národ, jakož i československou větev zde v Americe. A s touto vzpomínkou úzce se pojí neohrožený bojovník za česká práva, mučedník brixenský, Karel Havlíček Borovský.

Pro tyto vzpomínkové večery v jednotách v tomto čísle našeho orgánu podáváme příležitostné články, aby vzdělavatelé jich použili ku kratším proslovům zároveň s důstojným programem, přiléhajícím k těmto vzpomínkám.

Jest to vzácná příležitost ku zahájení opravdové činnosti pro naše vzdělavatele, aby nyní aspoň pochopili, že jest nutno vzchopiti se ku práci, když přes letní dobu se vyhřívali na výsluní nečinnosti. Naše snaživé cvičitelstvo ani v té době nezaháleželo a proto vzdělavatelé jsou povinni následovati příkladu jejich, neb jinak at' se svého úřadu vzdají, aby nebyli vedle pracovitých věliček pouhými trubci v oule. Jest to sice trochu tvrdé přirovnání, ale má-li se uvážlivší kára z příkopu pohnouti, potřebuje silného zatlačení. Nepostačí-li ani toto, tu dovoláváme se bratrů starostů a sester starostek, aby oni stali se tím po-

honem a donutili své vzdělavatele ku vzcho-
pení se ku práci a konali, co jim povinnost
káže.

Starosta slovně znamená, že on jest po-
volán k tomu, aby se staral o zdravou čin-
nost na prospěch jednoty, jejíž práci a
vedení má na starosti! To připomíná všem!

Jestliže bratři starostové a sestry sta-
rostky plně pochopí, že vedle tělesné vý-
chovy k doplnění všestranné výchovy těla,
ducha a mravu jest nezbytně třeba též šir-
šího vzdělání a poznání o naší organizaci,
o snahách a cílech myšlenky sokolské, jak
ji do programu vtělili zakladatelé Sokol-
stva, pak jistě budou dbáti toho, aby i na
poli povšechného vzdělávání zodpovědní
k tomu činitelé plnili své poslání, jak sta-
novy ukládají.

Jest přece nemyslitelno, aby na jedné
straně důležitá složka cvičitelských sborů
přejímala na svá bedra všechnu zodpověd-
nost všestranné výchovy, kdežto druhá
složka, t. j. vzdělávací sbory, pohodlně se
v koutu krčili a klidně se na to dívali, jak
cvičitelé za ně pracují.

Svůj k svému úkolu tu musí se bez vý-
hrady zapřáhnouti a svou práci dokázati,
že i on jest pomocníkem na společném díle
v tom našem kruhu bratrském.

Láska k sokolství a pevná dobrá vůle
překoná i ty největší překážky, jež se
mnohdy v cestu staví a proto vzhůru hlavy,
vzdělavatelé, a jděte nadšeně rozseváti sí-
mě pravého sokolského poznání ve vše-
stranné výchově členstva, dorostu a mlá-
deže. Dosažené výsledky vaší práce budou
úrodnou mrvou na poli sokolském. Ku pro-
buzení opravdové činnosti platí vám všem
upřímné: Zdar!!!

Váš vzdělavatel AOS.

Ž u p a S t ř e d n í

ZÁPIS

ze schůze V. V. S. Ž. S., konané 19. září
1945.

Schůzi řídil br. star. B. Vaněk, přítomno
22 zástupců, omluveni bratři Pešek, Šima-
ner, Kačer, Zárobský, Stárek, Falta a ses.
Faltová.

Br. star. přivítal ses. Kubičkovou, ná-
vštěvu od Sok. Plzeňského, která vyzvedla
vstupenky na sok. slavnost pro jejich jed-
notu.

Čten protokol z minule, který schválen
jak sepsán.

Dopisy přijaty. Běžné účty povolené k
vyplacení.

Zprávy přijaty následovně: Br. náčelník
J. Regner podal zprávu o přípravách slav-
nosti 80letého výročí Sokolstva v Americe.
Oznamuje, že Sokol St. Louis by mohl býti
zařazen do programu a započal spojení s br.
Příhodou. 5. září se konala schůze náčel.
i cvičitelů jednot. Byl přítomen br. Veir-
rauch z Racine, Wis., nepřítomni za Sokol
Berwyn a Stickney.

Probírán podzimní program, přípravy
župních závodů a veř. cvičení.

Volley ball závody provedeny budou v ří-
nu, oznámení hlášeno všem jednotám s
příhláškou družstev. Též budou závody
AOS. pořádány, do kterých budou vyslána
naše vítězná družstva. Schváleno na návrh
br. Fr. Vorla, by byla povolena finanční po-
moc těmto družstvům, neb takové zájezdy
zvýší činnost v tělocvičnách a jsou velice
cenné.

Veřejné cvičení bude druhou neděli v
červnu 1946 a doporučuje vyšetřiti Pl.
Park ohledně místa pro cvičení a bleachers.

Br. starosta jmenoval tříčlenný výbor k
vyřízení této záležitosti.

Vypracována jsou prostrná žáků. Stran
dorostu a mužů též cvičení jsou hotová.
Rádi by viděli bratry vojiny, kteří do jara
budou doma a byli by ochotni vystoupiti
na župním veřejném jako samostatná slož-
ka ve svých vojenských unifonnách. Bud'
v prostocvičích neb ve cvičení s puškou.

Zpráva ses. náčelnice May Konečné: Re-
feruje o zájezdu župy Severovýchodní, kde
navštívila jejich veřejné cvičení. Byla po-
žádána promluvit k shromážděným a pro-
nesla pozdrav župy naší, zároveň vyřizuje
pozdrav jejich.

Navštívila cvičitelskou školu AOS. v tá-
boře Sokola Detroit. Zajímala se, jak naši
kursisté pokračují. Ze župy Střední zú-
častnilo se 19 sester a dorostenek a dozná-
vá, že zájem jejich byl pěkný; doufá, že
se uplatní a budou nápomocné při vedení
družstev.

Tělocvičná činnost v jednotách jest velice
slibná, cvičí se všude, mimo v Sokole Ame-
rickém a v Brookfield, ale doufá, že se
získá cvičitel do Sokola Brookfield, aby ne-
ochabli v cvičení.

AOS. bude pořádáti závody o champio-
nát. Župní závody žen konají se 21. a 28.
října v Sokole Slávském.

Jednoty byly uvědoměny o nábore člen-
stva i žactva do tělocvičen. Přípravy k So-
kolskému dni jsou již v proudu.

Jednatelka přečetla zprávu z konference
úřednictva, konané 29. srpna, která schvá-
lena.

Br. vzděl. K. Prchal oznamuje pořádání školy češtiny, vyřizuje, že má dobrou učitelku zajištěnou. Dále nastínil celý program, který připravil s náclenictvem, a ses. Konečná žádá o některé přípravy k symbolickému holdu soustavy Tyršovy, což slibeno.

Sestra E. Welclová připomíná úřední pozvání všem župám, což schváleno a zároveň ses. jednatelka má vyslati dopisy na jednoty s vysvětlením ohledně památníku a zisku z prodaných vstupenek předem.

Účtující výbor hlásí přehlednutí zprávy ze Sokol. dne a výtěžek obnáší \$2,225.31; zároveň připomenuta velká práce br. J. Brouka při Sokolském dnu. Bratr starosta mu srdečně děkuje, i všem, kdož se přičinili o tak krásný zisk, zvláště hosp. výboru.

Hosp. Výbor, sestra M. Radvanovská žádá zástupce, by ve svých jed. se přičinili o zvolení asi 10 členů výboru pro naši slavnost 3. listopadu a dává další pokyny k této práci.

Dále se přimlouvá o zvolení výboru pro Community War Fund, kde zastává úřad předsedy západní složky, aby sbírka tato odpovídala účelu, za jakým jest pořádána.

Z Kraj. výboru ČNS. podal zprávu br. B. Vaněk. Tím schůze skončena. Nazdar!

Klara Štichová, jednatelka.

SLOVO K SOKOLSKÝM ŽENÁM!

Po prázdninách! — To slovo by nemělo být vysloveno v sokolských tělocvičnách a přece je to zde již ustáleným zvykem, že i v našich tělocvičnách máme prázdniny. Totiž nepřestává se cvičit úplně, jen mládež, ale dorost a ženy cvičí nepravidelně, obyčejně jen jednou týdně. Tedy po prázdninách, po lenošivém odpočinutí, sejdem se opět k sokolské práci. Tentokrát jí bude třeba víc a musí být kůkladnější. Proč? Protože musíme vracejícím bratřím dokázat to, co jsme jim z našich jednot psávaly, čím jsme se často i v denním tisku chlubil; že totiž za každou cenu vytrváme v činnosti v tělocvičně, že nahradíme počtem odchod cvičících bratří do armády.

My jsme to myslely vážně, když jsme jim o tom na vojnu psávaly a proto nyní, když se nám vrací a budou více a více vracet do tělocvičen, musí k nám mít úctu, vidouce nás při sokolské činnosti, při cvičení.

Žádám všechny cvičící ženy, aby se vrátily do tělocvičen a sice hned — záhy při začátku cvičebního roku, a ne až za několik měsíců. Dokonce jest i dost případů, že některé sestry přijdou cvičit teprve několik týdnů před veřejným cvičením. To jest nepřekýpný zvyk v našich sokolských řadách a

nemělo by to být trpěno. Ale těžko takovému zvyku čelit, když přece jenom jest to pro jednotu uspokojením, že na veřejném cvičení cvičí 30 sester, na místě 20, které přišly cvičit hned v zápětí, při zahájení cvičení na počátku září.

Hlavně, sestry, přiveďte s sebou k zápisu svoji známou, která ještě nebyla členkou a vaší povinností jest, aby se do Sokola přihlásila. Vybízím vás, abyste přivedli "svoji známou" a ne svoje známé, což by mělo snad lepší zvuk, ale co by to bylo platné, když moji výzvě by vyhověly tři, čtyři sestry, které by přivedly více známých a většina členek žádnou. Proto vás vyzývám, přiveďte každá jednu svou známou a bude nás to všechny těšit.

Naplňte naše tělocvičny, vraťme se všechny do nich! — **May Konečná, náčelnice sokolské župy Střední.**

Župa Severovýchodní

SOKOLSKÁ JUBILEA.

Významné oslavy v župě Severovýchodní zasluhují čestné vzpomínky a proto očekáváme, že redakci Sokola Amerického dojdou podrobné zprávy z příslušných kruhů o zdařilém průběhu obou oslav.

Jest to oslava 25letého výročí Sokolic Detroit, která se konala dne 23. září a chystaná oslava 50letého výročí Sokola Cleveland dne 21. října.

Jednota tato byla pevnou baštou bývalé Národní Jednoty Sokolské na severovýchodu a v jejím středu byli vždy nadšení předáci, kteří odchovali řadu dobrých borců a pracovníků na poli národním. Starý písmák sokolský J. Štibr-Chyňavský ve svých článcích a verších hájil češství a slovanství otevířeně a bojoval proti všem škodlivým zjevům v řadách sokolských, kdekoli se objevily.

Dnes, kdy Sokol Cleveland dovršuje 50 let poctivé své práce musí pracovati za těžkých okolností, ježto budova jeho obklopena jest černou záplavou — černoši usadili se v jejím okolí a udusili v něm dřívější český ráz.

Vzdor tomu jednota hrdě třímá prapor sokolský a ač jest to již druhá a třetí generace pracují vytrvale dál a kdykoliv z druhých jednot mezi ně zavítají, najdou vždy bratrského přijetí a mezi tou omladinou a starými veterány okřejou. Sokolu Clevelandu do dalších let přejeme upřímně zaslouženého úspěchu v jich těžkém zápase v tom černém prostředí. Jen směle dál a výš!

Župa Východní

ZPRÁVA SCHŮZE ŽUPY VÝCHODNÍ DNE 17. ZÁŘÍ 1945.

Po letních prázdninách schůzi zahájil starosta br. Jos. Gregor v 8:30 večer, vítá bratry a sestry k další zimní činnosti. Omluvena ses. náčelnice B. Kotlan a br. Vozáb.

Zápis ze schůze, konané v červnu, čten a schválen.

Čtení dopisů: Dopis od náčelníka AOS., br. Jelinka, kde udává výsledek posluchačů, které župa Východní vyslala do kursu v Detroit, Mich., a sice: Jerry Jelinek s prospěchem výborným s mimořádným uznáním za pilnost. Frank Květoň, prospěch výborný; Emilie Konrád, prospěch výborný; Evelyn Koch, prospěch výborný.

Dodatek br. Jelinka je, že byl potěšen tím, že župa Východní vyslala do školy posluchače sestry i bratra, kteří projevíli tu největší snahu a pilnost, kterou velice ocenil, neb to byly skutečně dobré sestry sokolice a upřímný bratr.

Další dopis od posluchačů kursu v Detroit, Mich., kde mimo jiné píše: Jsme rádi, že jste nás do školy vyslali. Daří se nám dobře a učíme se pilně. Vynasazíme se uplatnit naše zkušenosti v Sokole.

Zpráva náčelníka: Oznamuje, že byla schůze Tech. Výboru 14. září, ve které byla přítomna náčelnice ses. B. Kotlán. Usneseno pořádati župní akademii v lednu u Sokola Fuegner, L. I.; též chtějí pracovat na tom, zdali by mohla župa podniknout příští kurs v campu Sokola N. Y., v Conn.

Spojené sokolstvo na východě má pořádati v létě v Pennsylvanii Olympiádu.

Br. náčelník předložil finanční zprávu ze závodu a veřejného cvičení Sokola Orla v Parku dne 17. června. Celkový příjem \$644.95, vydání \$382.06. Čistý výtěžek \$262.89.

Zprávy z jednot jsou stejné, vrací se zpět po prázdninách k činnosti a zahajují cvičení, též všechny poslaly své čtvrtletní zprávy.

Sokol Philadelphia má ztrátu, br. John Mikošek ml. padl jako voják v boji za vlast v květnu 1945. Sokol Baltimore oznamuje, že voj. službu nastoupil cvičitel br. Štětka.

Sokol Fuegner, L. I., se usnesl, že v jejich jednotě vojini nebudou platit 6 měsíců příspěvky po vrácení se domů.

Čtvrtletní příspěvky platily jednoty: Sokol Schenectady, Philadelphia, Newark, Baltimore, Belcamp a New York.

Nejlepší zpráva ponechána ku konci a to,

že br. Albert Kalabza daroval župě Východní \$25.00, začež mu vzdány srdečné díky všech přítomných.

Tímto schůze skončena v 10:30 večer. Nazdar!

Květuše Hronová.

Dodatek: Br. pokladník žádá jednoty, by čeky a Money Orders byly psány pouze na jméno Eastern Division A. S. U., nikoliv na br. Kolmana, který zemřel v dubnu t. r.

ZE SBORU T. J. SOKOLIC V N. Y.

Příkládám opis dopisu, který obdržela naše dlouholetá pokladní, ses. Em. Gregor od War Departmentu co vyznamenání za službu pro vlast, kterou koná její syn. Též i on je členem Sokola N. Y. a syn starosty župy Východní.

Její dcera, členka našeho sboru, ses. Eleanor Gregor jest jako Nurses Aid v Memorial Hospital, její služební hodiny jsou od 9:00 ráno do 4:00 odpoledne každou sobotu věnovala se již této práci v nemocnici po 19 měsíců a do června měla přes 500 hodin; též každý čtvrtek vypomáhá co Nurses Aid Blood Donor Center, N. Y. C.; i zde do června mimo svého zaměstnání věnovala přes 200 hodin v 15 měsících.

Ses. Rose Hrdý je též jako Nurses Aid v Mt. Vernon Hospital, její hodiny jsou od 7:00 do 10:30 večer každé pondělí a čtvrtek a věnovala též do června přes 500 hodin v nemocnici. Tuto práci koná přes 2 léta. Obě tyto sestry stále pokračují v této šlechetné práci. Muž ses. Hrdé, člen Sokola N. Y. a závodník A.A.U. je nyní jako 2nd Lt. ještě v Pacifiku.

Naše dlouholetá tajem. ses. A. Chvilíček prodělala 4 kursy v Red Cross, pak 3 měsíční kurs Nursey Teachers Aid a dosud chodí každé pondělí do Nursery, kde opatřují a učí děti zaměstnaných matek.

Prozatím víme, že krev darovala ses. M. Dušek a K. Hron třikrát ses. Marie Steklo pracuje již 4 roky tři až čtyři odpůldne v týdně v Pomocném odboru žen, kde též šily a pletly pro Red Cross. Některé ses. dělaly tuto práci v jejich kroužku od kostela Jana Husa a některé blíže domova.

Nyní, když je po válce, veřejné práce nebude tolik, vrátíme se zase všechny do sboru a pilně se věnujeme práci sokolské a připravovat se budem na přivítání našich bratrů sokolů do naší jednoty až se vrátí z vojenské služby. Doufejme, že pak budou i naše schůze vždy hodně navštíveny a pochlubíme se, co která dělala v době válečné, že nezůstal náš velký sbor pozadu, když národy volaly o sebe menší pomoc.

Květuše Hronová.

HEADQUARTERS
ALLIED AIR FORCES
SOUTHWEST PACIFIC AREA
Office of the Commander

June 27, 1945

Dear Mrs. Gregor:

Recently your son, Sergeant Thomas P. Gregor, was decorated with the Air Medal. It was an award made in recognition of courageous service to his combat organization, his fellow American airmen, his country, his home and to you.

He was cited for meritorious achievement while participating in aerial flights in the Southwest Pacific Area from January 17, 1945 to March 11, 1945.

Your son took part in sustained operational flight missions during which hostile contact was probable and expected. These flights included bombing missions against enemy installations, shipping and supply bases, and aided considerably in the recent successes in this theatre.

Almost every hour of every day your son, and the sons of other American mothers, are doing just such things as that here in the Southwest Pacific.

Theirs is a very real and very tangible contribution to victory and to peace.

I would like to tell you how genuinely proud I am to have men such as your son in my command, and how gratified I am to know that young Americans with such courage and resourcefulness are fighting our country's battle against the Japanese aggressors.

You, Mrs. Gregor, have very reason to share that pride and gratification.

Sincerely,

General, United States Army,
George C. Kenney
Commander

MILWAUKEE, WIS.

Po dvouměsíčních prázdninách zahájeny byly ve čtvrtek dne 6. září pravidelné schůze místní sokolské jednoty. Schůze byla svolána a byla dosti čteně navštívena. V této schůzi oznámil výbor, že inkorporace sboru byla provedena a inkorporační listiny předloženy. Jako žadatelé o inkorporaci jsou podepsáni Frant. Stěpánek, August Shabart a Jan Pánek. Dle zákona musely býti provedené nové volby úředníků, což bylo provedeno a všichni dosavadní úředníci zvoleni. Dále bylo nutno rozšířiti výbor důvěrníků ze tří na sedm a zvoleni následující bratři: Chas. Junek, Edw. Brikner, H. Zelenka, Václav Kubal, Jan Pánek, Ant. Shabart a Allen Shabart. Cvičení v tělocvičně bylo

zahájeno. Cvičitel br. Richter sděluje, že k zápisu dostavil se slušný počet cvičenců ve všech třídách mimo muže, jež až dosud z větší části jsou ve službách Strýce Sama. Bylo přijato několik nových členů, z nichž v této schůzi uveden byl br. Lambert Fuksa. Třetí a poslední čtení nových stanov bude ve schůzi jednoty v měsíci říjnu.

Jan Pánek.

CO NÁS DVOJÍ . . . ?

Na ustavující schůzi Sokola Pražského 27. března na Střeleckém ostrově r. 1862 Fuegner ve své řeči zdůraznil sokolské bratrství slovy:

"Jsme spolkem vzájemného bratrství, rovni jeden druhému, nížádnými náhledy osobními, stranickými, náboženskými neb politickými nerozdvojenými. Kdo obdařen statky pozemskými, budiž upřímným bratrem toho, jehož ruce zdobí mozoly práce těžké, ale poctivé . . ."

Na tehdejší byrokratické poměry byl to smělý řez do veřejného života, kdy panstvo s opovržením pohlíželo na dělný lid a s hloupou domýšlivostí tlačilo se všude do popředí.

Avšak za příkladem vynikajících inteligentů jako bratři Gregorové, Dr. Tomáš Černý, prof. Tonner, žurnalista Barák a ze šlechty kníže Thurn-Taxis a jiných, přistupovali další i ze řad studentstva, takže Sokol stal se střediskem uvědomělých vlastenců a šířil se dále po českých krajích s okřídleným heslem: Rovnost, Svornost, Bratrství.

Vynikající inteligenti zaujímali vůdčí místa a svým vzděláním obohacovali výchovné snahy k dalšímu prohloubení ve všech odvětvích, takže Sokolstvo postupem let až do r. 1938 vyrostlo v mohutnou organizaci slučující ve svém středu lidi všech stavů sobě rovných a dle příkladu šlechtického Fuegnera v ničem nerozdvojených.

V americkém sokolstvu jest malé procento inteligentů, neboť naše česká inteligence, jako lékaři, právníci, inženýři, profesori většinou straní se sokolského hnutí, jdouce pouze za osobním prospěchem, nestarajíce se o to, jaký blahodárný vliv má všestranná výchova sokolská na utužení tělesných a mravních sil člověka, poklady to nejcennější.

Toto připomínáme tak mimochodem, ale poukázavše na příkaz Fuegnerův o nerozdvojenosti v náhledech a otázkách k dobru organizace směřujících, chceme poukázat na to, jak my příkazu tomu se zpronevěrujeme a se často rozdvoujeme. Co nás vlastně dvojí? Jest to snad různost poji-

mání o věcech společných, nebo spíše osobní velikášství? Ano, kde vězí kořen ustavičných sporů a tím i brzdění společných snah, a práce společně v závodění o primát jednotlivých pracovních skupin aneb spíše o primát několika jednotlivců, vůdčích hlav?

Jak často střeťne se Východ (New York) se Západem (Chicago), o tom máme mnohé zkušenosti v dobách minulých. i dnes. Je to vlastně důsledkem ohromné rozlehlosti v této zemi, a proto není divu, že poměry na východě liší se nápadně od poměrů na západě a proto ta různost v pojímání společné naší práce. Praktické rozdělení této práce jest tu na místě, ale nesmí se to dít na úkor u věci nám společné.

V prvních počátcích sokolstva amerického byl New York pevnou baštou ryziho a obětavého češství, a přílivem českých vystěhovalců byl vlivnou spojkou se starou vlastí a tamnějším Sokolstvem, z jehož řad získával dobré síly na povznesení amerického sokolstva, dnes však vlny amerikanisace zaplavují východ více nežli západ, snad proto, že staří pracovníci, kteří udržovali pláminek dohořívajícího českého citění, jeden po druhém odcházejí do Neznáma a mladé generace splývají v úzkém styku s mládeží americkou, odchovanou z různých národností, jimž sokolství je věcí naprosto neznámou a jimž americký sport jest ideálem nade vše.

Nedivíme se nikterak, že z východu ozvaly se hlasy, aby náš orgán přinášel více anglické články, jelikož omladina česky číst neumí, česky nemluví, my však poukázali s patřičnými důvody, proč chceme udržeti aspoň v našem orgánu českého ducha, když pozvolna se ve všem amerikanizujeme.

Jak jinak je dosud v Chicagu, kde ústředny velkých bratrských organizací, svobodomyšlné školy a denní listy napomáhají k udržení české řeči, jak dopisy našich vojínů vděčí tomu, že si osvojili českou řeč a jak mládež s nadšením předvádí nám divadelní české pohádky, při nichž naši krajané projevují nad tím radost, jsouce pohnuti až k slzám.

Však vraťme se k tomu, co nás dělí, co nás dvojí! Je to v poslední době roztržka mezi Národní Radou a Čes. Národním Sdružením v Chicagu, o níž se dovídáme z orgánu "Svobodné Československo."

Čteme-li všechny ty polemiky, naplňuje se srdce naše nevýslovnou trpkostí, že tato tak důležitá tělesa v našem životě národním, která v odbojové akci vykonala zá-

služný kus práce, stojí dnes příkře proti sobě.

Jak zachováme Fuegnerův příkaz o Bratrstvu nižádnými spory nerozdvojeném? Což neuvědomují si všichni ti, kdož zavíňují tyto neblahé spory i do veřejnosti, že tím otravují celé naše národní ovzduší, že tím podkopávají důvěru našeho lidu pro naši příští práci, jež nás v poválečné době očekává? Kdo seje vítr, sklízí bouři! Varujme se toho!

Otevřený dopis, uveřejněný v New-Yorských Listech svým hanobením a hrubými výrazy oplývající jest smutným dokladem, jak daleko může sahati zášť proti osobám nepohodlným. Nepátráme po tom, kdo byl pisatelem podobného hanopisu, ale divíme se tomu, že bylo mu dopřáno místa v tak vážném časopisu jako jsou New-Yorské Listy. Či jsou toho opět vinny neshody mezi Východem a Západem? Nevěříme tomu!

Mezi nás vetřel se asi někdo, kdo není Sokolem, kdo nezná Fuegnerův příkaz a proto provádí krčí práci, aby nás rozešťval a při tom mohl lehce lovit v kalných vodách.

Nešť, at' je to kdokoliv, my chováme plnou důvěru v naše sokolské předáky, naše vůdčí hlavy, kteří prohlédnou brzo, kam směřují všechny ty intriky a dovedou v pravý čas zabrániti jakémukoliv rozkolu v řadách našich a povedou americké Sokolstvo v duchu Fuegnera a Tyrše ku dalšímu rozmachu s tím vědomím, že jedině svorná vůle a příslovečná kázeň sokolská předejde všemu rozvratnému se rozštěpení a jako jeden nerozborný tábor půjde za vytčeným cílem pevně dál!

At' nás dvojí,
my jsme s voji,
neb nás jistě
kázeň poji.

V každém listě
v našem boji
přec to stojí,
že jsme svoji —
nikdo že nás nerozdvojí!

Jarka.

Jsme (Češi) pětimilionovým národem!
Kdyby polovina z nás pět minut denně věnovala národní též práci,
musela by tato hodně stoupnout v ceně.
Ta všech práce za den, jak jsem napočít,
vydala by dobu za sto dvacet let!
Ach, co času se tak u nás promaří! —
Kde jste přec, vy národní počtáři?

Jarka.

ADRESÁŘ AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ.

AOS. A JEJÍ ODBORY:

Předsednictvo AOS. Schůze poslední pondělí v měsíci. Starosta: Karel M. Prchal, 2419 S. Scoville Ave., Berwyn, Ill.; jednatel: Václav Konečný, 2345 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill.; náměstkyně: Jar. J. Zmrhal, Jos. Sýkorová; pokladník: Jos. Falta.

Peněžní poukázky, at' už Money Orders anebo čeki, bud' teč vystavovány na jméno AMERICAN SOKOL UNION, k osobním čekům nutno připojit 10c v poštovních známkách na změnu. Adresa na všechny zásilky pro Předsednictvo AOS.: American Sokol Union, 2345 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill.

Náčetnictvo AOS. Náčetník: Jarka Jelínek, 1412 W. 18th St.; náčetnice: Kate Danko, 4955 Henderson Ave.; jednatelka: Hilda Jelínková, 1412 W. 18th St., Chicago, Ill.

Ústřední vzděl. sbor A. O. S. Schůze 3. pondělí v měsíci v úřadovně Výk. výboru. Předseda: Jar. J. Zmrhal, 2426 S. Sawyer Ave., Chicago 23, Ill.; vzdělávatel: Jarka Kořář, 3122 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

Ústřední věstník "Sokol Americký".—Redaktor: Jarka Kořář, 3122 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

ŽUPA VÝCHODNÍ, NEW YORK, N. Y.

Ústřední výbor. Schůze třetí pondělí v měsíci v Sokolovně, 420-424 E. 71st St., New York, N. Y. Starosta: Josef Gregor, 1317 First Ave., New York City; jednatel: K. Hron, 39-77—51st St., Woodside, L. I., N. Y.

Náčetnictvo: Náčetník Jos. Szama, 425 E. 69th St., N.Y.C.; náčetnice: Barbora Kottan, 54 Claremont Ave., Irvington, New Jersey; jednatelka: Jerry Jelínek, 432 E. 83rd St., New York 28, N. Y.

Dopisy, týkající se různých odborů, zasílány bud' teč na jednatele oněch výborů.

ŽUPA SEVEROVÝCHODNÍ, CLEVELAND, O.

Výkonný výbor župy Severovýchodní. Starosta: Jan Tichý, 6114 Ridge Rd.; jednatel: Anton Svoboda, 5286 Broadway. Schůze 2. sobotu v měsíci v Sokole Čech-Havlíček na Wendell Ave.

Náčetnictvo mužů: Náčetník: Frank Krátký; jednatel: Fr. Kunáček, 3438 W. 98th St. Schůze konají se poslední pondělí v měsíci v 8 hod. večer v sokolovně na Wendell Avenue.

Náčetnictvo žen: Schůze každé 2. pondělí v měsíci v 8 hod. večer v Sokole Čech-Havlíček na Wendell Ave. Náčetnice: Vlasta Šebková, 3539 Highland Road; místonáčetnice: Ann Škoda a Eliška Pešková; vedoucí dorostenek: Cecille Antoš; vedoucí žákyň: Máňa Šíma; vedoucí her a jednatelka: Vivian Lacina, 3241 W. 44th St.

Vzdělávací sbor župy Severovýchodní: Vzdělávatel: Anton Svoboda, 5286 Broadway. Župní orgán, "Věstník sokolské župy Severovýchodní", měsíčník, 15501 Broadway, Bedford, Ohio. Redaktor: Anton Svoboda, 5280 Broadway, Cleveland, O.

ŽUPA STŘEDNÍ, CHICAGO, ILL.

Ústřední výbor: Schůze každou 3. středu v měsíci v Sokole Chicago, 2345 S. Kedzie Ave. Starosta: Břetislav Vanek, 5445 S. Kedzie Ave.; náměstkyně: Mařka Radvanovská; jednatelka: Clara Štichová, 1438 S. 61st St., Cicero, Ill.; pokladník: Jos. Brouk, 2345 S. 56th Ave., Cicero, Ill.

Náčetnictvo župy Střední koná schůze každou první středu v měsíci v 8 hodin večer v Sokole

Chicago, 2345 S. Kedzie Ave. Náčetník: Joseph Regner, 2522 S. Hamlin Ave.; I. místonáčetník: Ed. Linhart, 1820 S. Ridgeland Ave., Berwyn, Ill.; místonáčetník: George Kalaš, U. S. Army; jednatel: Frank Vorel, 1342 S. 61st Ave., Cicero, Ill. Členové náčetnictva:

Náčetnictvo žen župy Střední: Schůze se konají každé 2. pátek v měsíci v 8 hodin večer, v Sokole Chicago. Náčetnice: May Konečná, 1833 S. 56th St., Cicero, Ill.; I. místonáčetnice a vedoucí dorostenek: Lillian Šrámková, 3212 S. Harding Ave.; II. místonáčetnice a vedoucí žactva: Zdeňka Tintěra, 2111 S. 59th St., Cicero, Ill.; zapisovatelka: Máňa Janiček, 3423 S. Euclid Ave., Berwyn, Ill. Členky náčetnictva: Marie Fuka, Irene Marek, Mildred Svoboda, Bobbie Růžička, Rose Lejhanec, Blanche Tuma, Violet Doubek, Eleanor Navrátil.

Vzdělávací sbor župy Střední: Předseda:

ŽUPA ZÁPADNÍ, OMAHA, NEB.

Ústřední výbor koná své schůze každé druhé pondělí v 8 hodin večer v síni Těli. Jed. Sokol Omaha, S. 13th St., Omaha, Neb. Starosta: Š. Rokůsek, 1932 S. 16th St.; jednatel: Jos. Tománek, 1708 "B" St., Omaha, Neb.

Náčetnictvo. Náčetník: Fr. Kopecký, 2401 "Q" St.; náčetnice: Frances Hulač, 5324 Seward St. Schůze 1. středu v měsíci večer.

Vzdělávací sbor: Š. Rokůsek, 1932 S. 16th St. Předseda.

ŽUPA SEVERNÍ, ST. PAUL, MINN.

Ústřední výbor: Schůze každé první pátek v měsíci v síni C.S.P.S. v 8 hod. večer v St. Paul. Starosta: Josef Pavlíček, 1767 Juliet Ave., St. Paul 5, Minn.; jednatel: Frank R. Vaněk, 1245 Lincoln Ave., St. Paul; náčetník: Frank Verner, 989 Scheffer Ave., St. Paul; náčetnice: Mildred Pleva, 487 St. Clair St.; vzdělávací odbor: Marie Svanhauser, 957 Scheffer St.

ŽUPA JIŽNÍ, DALLAS, TEXAS.

Ústřední výbor v Dallas, Tex.: Starosta Ben Přebrátil, 7923 Dayton Ave.; jednatel Anton Kos, 5731 Mercedes St.; pokladník: Will. A. Nesuda, 3522 Frank Ave. Schůze 4. pátek večer v Sokolovně na 3706 Carl St. Všechny dopisy zasílejte pouze na jednatele.

Náčetnictvo: Náčetník Josef Kos, Houston, Tex., 2015 Airline; náčetnice Mary Filipec, 3104 S. Boulevard, Dallas, Texas.

Vzdělávací sbor: Vzdělávatel Joseph Vytopil, Ennis, Tex., Fr. Rendl, 2022—2nd Ave., Dallas, Tex.

ŽUPA PACIFICKÁ, SAN FRANCISCO, CAL.

Ústřední výbor: Starosta: Ant. Kohoutek, 538 Ladley St., San Francisco, Cal.; jednatel: Jos. Čížkovský, 650 Sanchez St. Schůze se konají v Sokol Hall, 739 Page St., každé 3. pondělí v měsíci v 8 hodin večer.

Náčetnictvo. Náčetník: F. Višek, 1435 Thousand Oak Blvd., Albany, Cal.; náčetnice: O. Prince, 424 W. Almond St., Compton, Cal.

Vzdělávací sbor: Vzdělávatel a dopisovatel: Jose Čížkovský, 650 Sanchez St., San Francisco 14, Cal.